

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

NOTAS DE ITALIA

EL ARCHIVO SECRETO DE LOS PAPAS

En la renovación incesante de emociones que sienten los devotos de la historia en la Ciudad Eterna, no son las menos intensas las que produce el Archivo Secreto del Vaticano. En el inmenso cortile del Belvedere se abre la pequeña puerta que conduce al recoleto lugar que preside la venerable figura de monseñor Angelo Mercati, el sabio prefecto, a cuya inteligente pauta se debe la magnífica organización de esta colmena de investigadores en la que se juntan estudiosos de todo el mundo.

Misiones científicas cosmopolitas trabajan incesantemente para extraer de los viejos manuscritos y papeles el jugo de su historia. Y es curioso anotar que los primeros lugares corresponden a los pueblos del norte de Europa. Alemanes, suecos, daneses y finlandeses acuden en las luminosas primaveras de esta tierra de belleza inagotable y un ejército de paleógrafos y fotocopistas se lleva los datos que, madurados en los días plomizos y en las noches interminables de los inviernos nórdicos, han de convertirse en libros densos de doctrina y colmados de erudición.

El Archivo anterior a Inocencio III (comienzos del siglo XIII) se perdió casi en su totalidad; después sufrió mermas de importancia con los frecuentes traslados. En el siglo XIX, Napoleón I, especializado en toda clase de rapiñas arqueológicas, artísticas e históricas, le hizo llevar a París.

Actualmente posee una instalación excelente y un cardenal archivero ostenta la suprema dirección. Anexa al archivo hay una escuela de paleografía, diplomática y archivología.

Para dar una idea de la riqueza del Archivo Vaticano bastará indicar que sus índices o catálogos esquemáticos se contienen en 859 volúmenes y que todavía existen fondos que no están totalmente ordenados ni tienen inventarios. Solamente la correspondencia de los nuncios de España comprende 489 volúmenes en la sección correspondiente, sin contar otros que figuran en colecciones especiales. El Archivo se abrió al público por decreto de León XIII en 1880.

Al inmortal Pontífice, cuya comprensión corría parejas con su privilegiado talento, no se ocultó la necesidad de poner a disposición de los doctos los fondos que se conservaban en esta dependencia del Vaticano.

Con ello habrían de deshacerse las leyendas que corrían acerca de tenebrosos misterios ocultos para siempre en los vetustos anaques. No se equivocó el Santo Padre; se ahuyentaron las fantasías, se ampliaron en términos insospechados los horizontes de la historia del mundo y surgió, como consecuencia, una literatura histórica que hubo de rendirse ante la irresistible evidencia de la magna obra de la Iglesia y del Pontificado.

La coronación de este movimiento culmina en la *Historia de los Papas*, de Ludwig Freiherr von Pastor, a cuyas exhortaciones se debió en parte la decisión de León XIII.

La maravillosa floración que en todos los órdenes de la actividad humana caracteriza la Alemania del siglo XIX, se advierte en su escuela histórica, que adquirió un vigor y una lozanía que seguramente no habrán de superarse en muchos años.

Al estudio solícito del documento, a la erudición copiosa y depurada, a la técnica precisa y sistemática, unió un sentido de evocación del pretérito que pro-



Nuestro compañero Alejandro obtuvo ayer esta interesante información gráfica durante un ensayo general con todo de los lindos cuadros de baile que forman el programa artístico de la próxima función aristocrática a beneficio de la "Gota de Leche". En el centro, las bellísimas y distinguidas señoritas que tomarán parte en la velada: Carmen Lavín, Linuca Torriente, Carmen Zorrilla, Conchita y Lolita Oria, María Luisa y María del Carmen Pereda Corcho, Clara y Gloria Sanz Agero y Amelia Riancho Maza.

que siempre habría que interpretar, gráficamente, algún hecho insigne. Sin embargo, los paladares se habían estragado y pedían manjares nuevos. De un modo esporádico y con grandes espacios de tiempo aparece algún cuadro histórico, y cuando la agonía de la pintura de historia parece inminente, surge el cinematógrafo. Y lo que es recibido jubilosamente como la confirmación real de serias especulaciones científicas, rápidamente pasa a ser espectáculo apasionante; y aquello que comenzó exhibiéndose como curiosidad científica, de feria en feria y de barraca en barraca, se apodera de las mejores salas de espectáculos ciudadanas y es refinado lugar de cita donde concurren, en fervorosa comunión, las más encopetadas clases sociales.

El cine domina el mundo. Son tales y tantos sus medios de expansión y difusión, que consigue darnos noción exacta de las cosas más atrevidas y opuestas; y, es natural, a esa necesidad tan nuestra de conmemorar los grandes acontecimientos, ¿quién si no el cine había de responder?, ¿quién con más medios que él había de poner, con todos sus accidentes, ante nuestra consideración una batalla, un naufragio o cualquier catástrofe, por muy insuperables dificultades que para ello hubiese que vencer? (Al cine, como al que se obstina en no trabajar, para subsistir le sobran trucos.) Y lo mismo podríamos decir de otros aspectos de la humana emoción, sin echar mano de estas cosas espectaculares en grado sumo. Los dramas íntimos, no por menos aparatosos menos intensos en emotividad. Y también la risa: esa risa estrepitosa que producen las películas cómicas con sus disparatadas ocurrencias; también la risa, digo, halló cobijo en el cine.

Es curioso que en una época en que todo el mundo es pintor, en tanto no demuestre lo contrario; y en una época, repito, en que ha tenido lugar la más grande catástrofe histórica que vieron los siglos, sea también la época en que menos cuadros alusivos a la gran guerra se hayan pintado. Y es natural; los pintores, con una clara percepción del valor evocador del cine, se dieron cuenta de lo inútil de su esfuerzo. Intuyeron de un modo certero lo que sin tardar mucho había de suceder: la realización de esas películas de la guerra que todos hemos visto, y sabían de cierto que quien contemplase el dinamismo y la realidad estupenda de una batalla cinematográfica no podría contener, después, la risa ante una batalla al óleo; más aún si ésta era como alguna pintada no ha mucho tiempo.

Así, pues, los pintores se dedicaron a pintar bien sin argumentos. He aquí claramente justificado el título de esta película verbal: "De cómo el cine mató la película de historia".

Pintores que me escucháis: veamos con júbilo el advenimiento del cine, porque él ha contribuido, en gran parte, a reintegrar la pintura a sus más puros y eternos valores.

J. J. Cobo Barquera
Madrid, 1930.

Banco de Santander
Fundado en 1857

El Consejo de administración de este Banco, con arreglo a los artículos 45 y 58 de los Estatutos, ha acordado repartir (libre de impuestos) un dividendo activo por complemento de beneficios del ejercicio actual, de cinco por ciento, o sea de pesetas líquidas doce cincuenta por acción.

El pago de expresado dividendo se efectuará desde el día 7 de enero próximo, previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones en las oficinas de esta central o en las de cualquiera de sus sucursales.

Santander, 31 de diciembre de 1930.—El presidente del Consejo, Saturnino Briz Larín.

SALON REINA VICTORIA
Hoy, 1.º de enero A las 4 1/2 y 7 Primera jornada de
LOS TRES MOSQUETEROS
edición francesa refundida, por AIME SIMON GERARD
La segunda y última jornada se proyectará mañana viernes y el próximo domingo
SALA NARBON
La Bailarina Indostánica inspirada en la vida de la Mata-Hari

Por los Centros públicos
El gobernador informa al ministro de los sucesos en esta provincia

ALCALDIA

El señor López Dóriga despachó en la mañana de ayer asuntos de trámite y recibió varias visitas.

Entregó a los periodistas un ejemplar del bando confeccionado y que firma él, relacionado con el reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Dijo también que se había reuni-

vincial, don Juan Antonio García Morante, despachó en la mañana de ayer numerosos asuntos como fin de ejercicio.

Después recibió muchas visitas de la ciudad y algunos pueblos de la región.

Para asuntos de trámite se reunió por la tarde la Comisión provincial.

Con relación a las gestiones hechas para dotar a Santoña de un regimiento de Artillería, dijo que había recibido

LA VOZ DE CANTABRIA
DESEA A SUS LECTORES Y ANUNCIANTES
UN FELIZ AÑO NUEVO

do la Junta de la Obra Pía de Reguera, con propósito de fijar la fecha del sorteo de dotes para doncellas, cuyo señalamiento será seguramente el día 31 del mes que comienza hoy.

Aunque el número de dotes es de ocho, se sortearán también diez caducadas en años anteriores, por no haberse cumplido las formalidades exigidas.

El señor López Dóriga presidió por la tarde la sesión de la Permanente y se despidió de los representantes de la Prensa deseándoles próspero y feliz año nuevo, deseo al que correspondieron los periodistas.

DIPUTACION

El presidente de la Corporación pro-

un despacho telegráfico del conde de Xauen diciendo que se verá la forma de complacer en su totalidad la aspiración de la villa santonesa.

GOBIERNO CIVIL

En el correo del Norte regresó en la mañana de ayer de Madrid la primera autoridad civil de la provincia, siendo recibido en la estación por el gobernador interino, señor López Dóriga; jefes de Vigilancia y Seguridad y alto personal del Gobierno.

Inmediatamente volvió a encargarse del mando de la provincia, recibiendo algunas visitas, entre ellas las de don Emilio Pino, don Manuel López Dóriga y abogado don Arturo Casanueva.

Hablando con los informadores, y a preguntas de éstos, dijo que su viaje a la corte había tenido dos aspectos:

BANCO MERCANTIL
DIVIDENDO ACTIVO NUM. 61
El Consejo de Administración de este BANCO, en sesión de esta fecha, ha acordado, en virtud de las atribuciones que le concede el artículo 40 de los Estatutos sociales, repartir como complemento de utilidades un dividendo de NUEVE POR CIENTO, libre de todo impuesto, sobre el capital social desembolsado, o sea, pesetas VEINTICINCO CON VEINTE CENTIMOS por acción, que con el NUEVE POR CIENTO repartido en julio último, suma el DIECIOCHO POR CIENTO.
Los señores accionistas podrán hacer efectivo dicho dividendo desde el 2 del próximo enero, en las Oficinas del BANCO en esta plaza y en las de todas sus Sucursales, previa presentación de los extractos de inscripción, excepción hecha de los que tengan abierta CUENTA CORRIENTE, a quienes se abenará directamente en la misma.
Santander, 31 de diciembre de 1930.
El secretario,
JUSTO PEREDA MENDOZA

uno, puramente para cuestiones de índole particular, y otro con propósito de informar al Gobierno de los sucesos tenidos lugar en Santander y la provincia durante el pasado movimiento, que el Gobierno estima revolucionario como el de otros puntos españoles.

Añadió el señor Sanz-Agero que al Gobierno le interesaba conocer el estado de opinión de esta provincia, no sorprendiéndole su actitud, idéntica a la de otras en este caso.

Dijo también la autoridad civil a los periodistas que había charlado algo de política local con los ministros, y que no lo hizo con el de Fomento porque necesita llevar a cabo varias gestiones aquí y terminar un amplio estudio que tiene en preparación, relacionado con la interesante cuestión del pantano del Ebro.

En cuanto a pasar al Gobierno civil la censura, dijo el señor Sanz-Agero que oficialmente no sabía nada.

Y diciendo que había presidido por la tarde una reunión en el Monte de Piedad, se despidió de los reporteros tan afectuoso como de costumbre.

Institución Reina Victoria

(GOTA DE LECHE)

Con motivo de llegar el día del reparto de ropas y juguetes, los caritativos donantes se apresuran a contribuir engrosando las listas con sus envíos en metálico y ropitas.

Los señores donantes que han remitido últimamente son los que a continuación se expresan:

La niña Marujita Varona, dos refajos, dos camisetas y dos fajas de punto.

Doña Dolores Mendicouague de Ribalaguna, seis camisas de recién nacido, dos jubones, dos camisas y dos camisetas.

Rotary Club, en metálico 50 pesetas
Doña Pilar Pereda de Vega, seis pantaloncitos de punto.

Doña Isabel Colongues Pereda, tres chaquetitas.

Maria Luz M. Riva de Miera, tres chaquetitas.

Lolita Colongues Cabrero, tres chaquetitas.

Don J. H. G., 10 pesetas.

Una señora, dos abrigos, cuatro camisas y dos braguitas.

Doña Hortensia Saro de Estrañi, seis vestidos, seis refajos, seis jubones, siete braguitas.

REAL RACING CLUB

PAGO DE INTERESES

A partir del día 2 del corriente se pagarán en las oficinas de esta Sociedad, Alfonso VIII, y horas de once a una y media, los intereses de los bonos en circulación.

EL SECRETARIO

Liga de Contribuyentes

Un telegrama del Consejo de Ministros

La Comisión del Ayuntamiento de Santoña que estuvo en Madrid gestionando el destino a dicha población de un regimiento de Artillería, telegrafió a la Liga de Contribuyentes, que ha tomado parte muy activa en los deseos de la industriosa villa, para que se interesara nuevamente del excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros una resolución favorable a sus peticiones.

La Liga telegrafió en el sentido solicitado al general Berenguer, de quien recibió ayer el siguiente telegrama:

«Presidente del Consejo de ministros a presidente Liga de Contribuyentes.—Tendré muy en cuenta deseos expresame nombre esa Liga destino Santoña regimiento Artillería. Celebraría poder complacerles. Le saludo.»

IMPRESOS DE LUJO

«EDITORIAL MONTAÑESA»

INFORMACION DEPORTIVA

AL LLEGAR 1931

BALANCE DE FIN DE AÑO

Futboleras

Empezó el año 30 nada bien. Nada bien para el Racing.

Los campeones han logrado en cinco partidos cuatro puntos y entran en el año 30 mirando hacia atrás, en donde divisan al Arenas y al Real Madrid. Y poco después, pasando por la «cola» varias veces, llega, ¡al fin!, a liquidar la Liga, viéndose del brazo de la Real Sociedad y dejando por la «popa» al Deportivo Europa y al Athletic madrileño.

Esto nos hace recordar aquel éxodo y no pocos juicios críticos de las Prensas catalanas y madrileñas que, con saña cruel, nos cantaron el «ni-serere» durante toda la jornada.

Y al fin tuvieron que morder el polvo de su fracaso: los catalanes, porque vieron cómo se salvó el Europa de la «degradación»; y los madrileños, porque fueron testigos del hundimiento del Athletic del Stadium Metropolitano con don Liviano y todo.

Y un año que empezó nada bien y que se deslizo entre suspiros de histerismo deportivo y de angustia de sentenciado, terminó con la victoria del Club campeón.

De lo brillante que el Racing hizo, recordamos sus victorias sobre el Europa (6-0), sobre la Real Sociedad (2-0), sobre el Barcelona (2-1), sobre el Real Madrid (2-0) y sobre el Real Unión de Irún (4-2). Todo esto en la Liga. Este año, por estas sendas derrotas a los equipos ases, pusimos sobre el tapete periodístico la frase de que el Sardinero era el auténtico «Huerto del Francés».

El último «match» de Liga fué un partido en homenaje al Athletic (muy mal pagado, por cierto), en el que, para que nada faltase en honor de los vizecinos, perdió el Racing, vulnerando el principio de leyenda que había escrito sobre invencibilidad en el Sardinero.

Después vino la Copa de España, que empezó en abril y en el Sardinero. Nuevamente nos correspondió el equipo más potente, que lo era el Athletic bilbaíno. Pero esta vez no se escapó del voraz pico de los «cués», que volvieron a hacer honores a su leyenda, batiendo a los «cañeros» por tres a cero, hasta la «revolución» en todas las esferas futbolísticas nacionales, y muy especialmente en la «catedral» de San Mamés.

Luego vino lo otro: aquello del campo, cuyo servicio fluvial es el mejor de la Península. Y a los ocho días de la hazañosa faena del Racing, en San Mamés, volvieron a temblar todas las esferas del orden y de la deportividad. Y el Athletic hizo lo que tenía que hacer «costase lo que costase» y a costa de lo que fuese.

Y, ¡naturalmente!, al conjunto de los bramidos, al grito de guerra sin cuartel, los atléticos se irguieron y triunfaron por el «goal average», pero por la mínima diferencia.

Este año pudo y debió darse el fenómeno de que el «peor» equipo español eliminara a las primeras de «change» a lo más granado del sport de la patada.

Simultáneamente que el Racing, era eliminada la Gimnástica de Torrelavega en la Copa por la Real Sociedad y en la Copa amateur el Eclipse, después de hacer la proeza de empatar en Gijón con el titular, se dejó arrebatar el título en su propia casa de una manera absurda y sorprendente. Porque nadie lo esperaba: ni los propios gijoneses.

Después vinieron los días más calamitosos para el fútbol de Cantabria.

CAMPOS DE SPORT

CAMPEONATO DE LIGA :: PRIMERA DIVISION

DOMINGO, 4 DE ENERO

Real Sociedad - Real Racing Club

A LAS TRES DE LA TARDE

El Racing, aquí y fuera de aquí, hizo una campaña anual calamitosa con equipos de segunda y tercera línea, no consiguiendo más triunfo resonante que la victoria del Deportivo Alavés en Mendizorrosa (2-0).

Entraron los equipos campeón y subcampeón en una era de crisis tremenda y de inquietudes y descontentos. Vinieron los cismas aquí y en Torrelavega. Cismas que se resolvieron triunfalmente para el Racing, que acabó con la política de arrivismo, y de «muerte» para la Gimnástica, que desapareció en aquella «guerra civil» entablada contra el indefenso Club.

Y sumados algunos elementos gimnásticos al Racing, «cazados» o «pescados» Solá y Cisco, el Club campeón entró en un período francamente optimista.

SI VA USTED A MADRID

visite la

PENSION PIQUIO

ALBERTO AGUILERA, 53. Tel. 32.323.

con equipo nuevo.

Con Directiva nueva.

Con entrenador nuevo...

Y gracias a esto hemos podido ver cómo acaba el año 30 el Club campeón con cinco puntos en cuatro partidos, llevando la bandera «verde» del profesionalismo a la cabeza de ese ejército de diez que se llama primera división, después de haber dado el «sí natural» de la jornada en Las Cortes.

Ciclismo

Mal año de ciclismo regional. Con dos solas pruebas, por muy interesantes que éstas hayan sido, son pocas pruebas para una región como la nuestra, que desde «in memoriam» fué la primera región ciclista de la Península. Y teniendo esta historia, a la que había que sumar la sucesión del Sport Ciclista Montañés y la Unión Ciclista Santanderina, sin olvidar las Vueltas a Cantabria de «La Atalaya», que dieron a Cantabria un tono de señora en estas cosas de ciclismo, dos pruebas son muy pocas.

Primero la llamada V Vuelta a Santander, bajo la paternidad de Clemente López Dóriga y Merino, y después el III Campeonato Vasco-Montañés de nuestro colega «La Región», con Venero y Díaz al frente, con haber sido de mucha calidad, han sido poco en cantidad, porque otras pruebas como las del amigo Linao y alguna más por distintos hemisferios regionales, no pueden rezar en este caso de balance, con parecernos muy dignas las organizaciones.

Repitamos que la Vuelta a Santander y el III Campeonato Vasco-Montañés han sido las pruebas cumbres únicas del año y pasemos a lamentar hoy, después de haberlo hecho a su tiempo, las erróneas tácticas empleadas por nuestros ases y favoritos. Los Trueba debieron ganar y por error de táctica sucumbieron. Primero en la Vuelta a Santander, ante Cañardo, el campeón del año. Todo por el desmedido y mal calculado esfuerzo de «la Pulga de Torrelavega» en la subida de La Gándera, que fué para el asombroso «grimpeur» la clásica puntilla. Y después en el Cam-

peonato Vasco Montañés de «La Región», que conquistó Paco Cepeda.

Pero antes, en tierras extrañas, nuestros ases se habían portado como dos hombres de cuerpo entero, con todo y con ser tan menudos de cuerpo los dos hermanos Trueba de Sierrapando. Y nos referimos a la Vuelta a Francia, ganada brillantemente por Ledueq, en la que los Trueba, impresionando a todos los grandes críticos del mundo ciclista, se clasificaron admirablemente después de sensacionar subiendo los terribles «cols» de ese «maldonado» que hemos dado en llamar la mejor prueba ciclista del mundo.

Deportes aristocráticos

Yachting. Golf. Tennis. Tiro. Outboards. Deportes aristocráticos.

Empezó el «Osborne», patronado por la Reina, ganando la primera prueba nacional de las muchas celebradas en nuestras aguas, y siguió la II Plymouth-Santander, conquistada por el yate «Alex», seguido del «Jolie Brise», del «Neptune», del «Karin», del «Maitenes», del «Urabe III», del «Lelanta», etc., etc.

Hizo de «internista roja» el cutter francés «Ariels», que invirtió 196 horas en el trayecto.

Después las pruebas internacionales en las que el «Sirena» conquistó la Copa Bell y el donostiarra «Kabusha» el Trofeo California. Como episodio histórico recordamos que el último día de regatas tripularon el nuevo yate «Mosquito VI» (antes Cisco VII, que correspondió en una rifa al yachtmán don Miguel López Dóriga) las tres generaciones de la rancia familia náutica de los Dóriga, puesto que abuelo, hijo y nieto tripularon el barco.

Después, como corolario de la gran jornada del Real Club Marítimo de Santander y el veterano Real Club de Regatas, se corrió la soporífera regata crucero a Bilbao, cuyo final no sabemos si se habrá anunciado ya por don Eduardo Ubao.

No le fué en zaga la jornada de golf en Pedreña.

En aquella hermosa posesión del Real Golf Club que preside el duque de Alba, se hicieron entre otras muchas cosas, algunas de verdadera trascendencia para el deporte mundial: España batió a Francia, espléndidamente.

Hubo además un interesante match entre amateurs y profesionales que éstos ganaron y resultó campeón de caballeros el conde de Fontanar.

En las magníficas pistas de ceniza de la Magdalena, hubo un concurso internacional que sin disputa ha sido el mejor de los conocidos, entablándose un duelo, emocionante entre raquetas

CAMPOS DE SPORT

Hoy día 1.º de enero

VELARDE F. C.

RACING (reserva)

A las tres de la tarde

españolas y francesas, que se repartieron las victorias, siendo algunas de las obtenidas por los españoles de verdadera resonancia en el mundo de la raqueta.

En dobles, los catalanes Juanico Saprisa baten a los franceses Bonte Lesueur.

En simples, el francés George venció al catalán Maier, después de una desafortunada actuación de éste.

En mixtas, los catalanes Josefina Gomar y E. Maier baten, ante la general expectación, a los franceses Adamoff George.

En doble señoras, las francesas Adamoff-Berthot vencen con facilidad a los catalanes Fleisner y Josefina Gomar.

Después de esta interesantísima nada internacional, en el llamado curso local, la infanta Cristina venció a la campeona santanderina Castillo Gómez-Acebo.

El «fueraabordismo» tuvo sus días. Sus buenos días. Mucho nos dieron la los motores de fuera bordo, pero no cabe duda de que cuando quisieron cobrar entramos en un ambiente de emoción pocas veces sentida en deportes de mar y tierra.

La jornada no fué propicia a los favoritos ni a los motores de más fuerza. Victoria y resonante la de Goyo Mazarra con su brava zapatilla «Madame» que fué la más regular en el conjunto de pruebas. Tanto, que fué ella la que conquistó la Copa de la clasificación general.

Humara y Walter nos dieron pocos momentos, pero fueron de mucha emoción. Fué esta jornada de mucho interés a pesar de resultar bastante pesada por los fallos de los motores. ¡Pero cuando se echaban a andar... ¡voilà! hasta hacer más de 66 de media que aquella balsa de aceite...!

En los campos de Las Llamas hubo interesantes sesiones de tiro de pichón en que tomaron parte, entre otros distinguidos aficionados a la escopeta, la familia de Maura con el señor duque de Maura a la cabeza, que conviene decir que conquistó con sus hijos algunos interesantes premios.

En el campeonato de Santander resultó vencedor el señor Martín de Ríos y el señor Camino Parladé venció en el Gran Premio de la Montaña.

Natación

Al campeonato de España de Natación que se anuncia en Barcelona, añaden dos notables «tritones» santanderinos: Angel Gómez-Acebo, el admirable medio fondo y C. G. Agosti, el sprinter formidable. Y los dos obtienen señalados triunfos. El primero para el Real Club Marítimo y el segundo para el Club Canóe de Madrid al que pertenece.

Angel Gómez-Acebo se clasificó tercer lugar en los 400 metros con el mismo tiempo que el campeón nacional, y Agosti, en los 50 metros nadó bre se «cuela» como un señor en calza y después hace ganar a su equipo de relevos.

Una sola jornada nacional de santanderinos y dos triunfos señalados.

Hubo, terminando la temporada, una sesión acuática en la Magdalena, organizada por los entusiastas jóvenes club del mismo nombre, que resultó muy interesante. Pero fué una cosa a modo de ensayo con vistas a temporadas sucesivas.

Motorismo

Hubo también motorismo. Poco y regular clase. Se trataba de una prueba de regularidad y son esta clase pruebas de escasa emotividad y muy poco espectaculares, desde luego.

La organizó la Peña Motorista Burgos entre aquella ciudad y la nuestra con meta de control en Santand

...o cierto que en ella no participó más... de un santanderino, nuestro buen amigo José Luis Benito, y se clasificó en segundo lugar.

Atletismo

Y por último hubo "deporte pobre". Este pobre deporte del atletismo que además de ser poco fué muy regular.

La F. A. M., haciendo un verdadero sacrificio organizó los campeonatos regionales que se celebraron en Miramar del Hipódromo de Bellavista, pero de las marcas no hablamos, porque a nuestro juicio no pueden ser homologadas las marcas, dadas las circunstancias y terrenos en que se establecieron.

Esto por lo que a atletismo, propiamente dicho se refiere, porque en "cross" se hizo algo más, si bien los resultados fueron aproximadamente iguales que los obtenidos en el atletismo, todo lo que se hizo medianamente regular, lo hizo la Unión Montañesa. Además de la prueba del Deportivo Nacional de Reinesa. Después se tomó el desahogado acuerdo de ir a Vigo al "cross" nacional. "Aventura" que costó muy cara y que dió como resultado el mayor fracaso que Matías San José ha obtenido a lo largo de su vida de corredor.

Con la particularidad de que se tomaron allí acuerdos que sólo perjuicios llevaron a nuestro organismo que, en plena crisis económica, llegó a situarse en la típica quiebra. Y todavía es este día que sigue en pie aquella angustiosa situación. Situación que creemos difícilísimo solucionar. Y nos aferramos a esta idea, porque siendo ya primeros de año, esta es la fecha que aun se ha dado un solo "cross". Lo que implicará para que en febrero se quiera ir al "cross" Nacional a hacer gastos y a... fracasar otra vez. Al tiempo.

¡Albricias 1931!

Bien venido, 1931. ¡Bienvenido, chaval...!

Que seas mejor para los deportes populares, como lo son el ciclismo y el atletismo entre otros menos populares, y que para los favorecidos te portes cuando menos, como tu abuelito que acababa de recibir sepultura en medio de las llamas al natural y de una enorme cantidad de aceite de uva.

¡Bienvenido...!

FUTBOL

Un comentario antes del empate del Racing en Las Corts

Leemos, en "El Mundo Deportivo", en un número del sábado pasado, lo siguiente:

"El Racing de Santander es el visitante del Barcelona. Era el de la Montaña uno de los equipos compenetrados como de menor cuantía en la división superior. Para su ingreso en ella pasó sus apuros y vió reproducirse el trance para no descender después del primer año de torneo. Los equipos "ases" contaban poco menos que siempre, de antemano, con los dos puntos de su partido con el Racing. Pero este año ha sido el once santanderino uno de los que en mayor grado ha contribuido a debilitar el prestigio de los favoritos. El triunfo del pasado domingo sobre los propios atléticos, campeones, fué un golpe definitivo. El cuatro a uno es bastante contundente para que, de ahora en adelante, se deban conceder al Racing las mismas consideraciones que a cualquiera de los participantes.

No es grano de anís, pues, el partido de Las Corts. La resonancia que tendría el resultado débil del equipo azulgrana en su terreno es un estimulante vigoroso para los racinguistas.

Así como el Español-Arenas opone a los equipos empatados en la clasificación, el Barcelona-Racing, enfrenta a los azulgrana con un equipo que le supera en un punto. Los dos representantes catalanes perdieron por cuatro a uno y los diversos partidos de ambos fueron vencidos por cuatro a uno."

GRAN CINEMA
HOY, 1.º DE ENERO
JANET GAYNOR y CHARLES FARRELL
la pareja ideal, en

ALTA SOCIEDAD
su última comedia musical
ESTRENO Y UNICAS EXHIBICIONES HOY

A las once y media - Matinée Infantil

ORO DEL OESTE y LA PALOMA

TEATRO PEREDA
EMPRESA SAGE
COMPANIA DE MARIA L. MONERO

Hoy, jueves, 1.º de enero.

A las cuatro

LA PERULERA

A las seis (2.ª de abono) y a las diez

LOS GALEOTES

FIN DE FIESTA por María Luisa Moneró.

Hoy, en el Sardinero

Esta tarde, a las tres en punto, se celebrará en el Sardinero un interesante encuentro amistoso, conteniendo los equipos Velarde F. C. y un equipo reserva del Racing, en el que figurarán algunos elementos titulares.

El domingo en el Sardinero Racing - Real Sociedad

Después de la victoria racinguista en Las Corts, hay enorme expectación entre el elemento deportivo de Cantabria por presenciar los próximos encuentros que se anuncian para este mes de enero en el Sardinero.

Tenemos entendido que el equipo que enfrentará el Racing al equipo donostiarra será el mismo que ha actuado el domingo último en Barcelona.

Para este encuentro se empezarán a despachar localidades en el domicilio social, de siete a nueve mañana viernes.

Cuatro Caminos F. C.

Se ruega a los jugadores señores Muñoz, Feliciano, Santamaría, Saiz, Miera, López, Aranguren, Bolado, González (D.), González (J.), Haya, Prieto, Nieto y Rivero, se encuentren en el domicilio social a la una y media de la tarde para ir a jugar con el Unión Club de Astillero.

CICLISMO

Polonia quiere organizar los campeonatos de 1933

VARSOVIA.—Entre algunos de los proyectos de la Federación Ciclista Polonesa, figura uno importante, el de in-

Dr. Vázquez Andiande
MEDICO-CIRUJANO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y EN
FERMEDADES DE LA MUJER
San Francisco, 21, 1.º—De 11 a 1 y 4 a 5

Dr. Pérez Andrés
Cirujano-Jefe del Hospital de Bilbao. Especialista vías urinarias.
Consulta: sábados, de tres a cinco, en el Sanatorio del Dr. MORALES. Pídanse números hasta viernes 9, noche.

teresar en el próximo Congreso de la U. C. I. su candidatura para organizar en 1933 los Campeonatos del Mundo.

Se asegura que Suiza tiene también intención de solicitar la organización referida. De obtenerla los helvéticos, los poloneses pedirán los campeonatos para 1934 ó para 1935.

Polonia posee en Varsovia un estadio-velódromo, donde pueden acomodarse unas 15.000 personas.

La pista ciclista, de cemento, tiene 500 metros de cuerda.

Los franceses que van a la vuelta a Alemania

BERLIN.—La gran prueba en torno a Alemania, anunciada para los días 4 a 28 de mayo próximo, ha recibido dos nuevas inscripciones, ambas de campeones luxemburgueses, Nicolás Franx vencedor de la Vuelta a Francia en 1927 y en 1928, y Juan Pedro Müller el joven campeón independiente.

Ambos luxemburgueses formarán parte del equipo internacional que integrarán el austriaco Bulla, el holandés Van der Veyden y otros dos corredores aun no designados, uno de ellos, probablemente, el luxemburgués Krier.

La U. C. I. han homologado dos "records"

PARIS.—La Unión Ciclista Internacional acaba de homologar los dos "records" mundiales siguientes:

Primero, kilómetro, salida parada, sin entrenadores, realizado por el corredor francés Lucien Michard, en 1 minuto, 11 segundos, 4/5, en el velódromo municipal de Argelia (300 metros), el 26 de octubre de 1930. (Antiguo "record" del mundo, 1 m. 23 s. 4/5, por Oscar Egg, en el velódromo de Buffalo (500 metros), París, el 13 de septiembre de 1923.)

Segundo, cuarto de milla (402,35 metros), salida parada, sin entrenadores, por el corredor francés Lucien Faucheux, en 28 segundos 4/5, en el velódromo municipal de Argelia, el 30 de octubre de 1930. (Antiguo "record", Bonneau, en 30 segundos 15, en el Parque de los Principes, el 18 de septiembre de 1930.)

LEA N.º 1
N.º 1.ª ULTIMA
HORA DEPORTIVA

CURIOSIDADES
Cosas viejas, porque son del Año Viejo

HACIA LA CREACION DE LA CATEGORIA DE "MASTODONTES" A LO CARNERA EN BOXEO

En los círculos pugilísticos se estudia la posibilidad de crear una nueva categoría de boxeadores llamados de peso extrapesado, y en la que figurarían todos los púgiles que pesen más de 63,800 kilos. De esta forma se podrán evitar las grandes diferencias de peso que se han observado en algunos combates celebrados últimamente.

EL COCHE MENOR DEL MUNDO A CIEN LIBRAS

Varios periódicos ingleses anuncian que la potente manufactura Morris va a lanzar al mercado un modelo económico que será vendido al precio de cien libras.

Dicho modelo, más económico y menos refinado que el popular Morris minor, será designado por "Morris Minor V. V."

El coche va equipado con cambio de tres velocidades, ballestas semi-elípticas, amortiguadores, frenos sobre las cuatro ruedas, carrocería cabriolet descapotable, dos plazas. La velocidad es de ochenta kilómetros por hora y el consumo de seis litros por cien kilómetros.

Nueva publicación "Páginas médicas" de Santander

Hemos recibido el primer número de la revista cuyo título encabeza estas líneas, editada por la Academia de Ciencias Médicas de Santander.

Dirige la nueva publicación el joven doctor don Luis Cuesta Almonacid; es redactor médico don Antonio Sandoval y redactor quirúrgico don Manuel Martínez Conde.

Forman el Consejo de redacción los doctores Gamisón, Castro, Clavero, Erasun, Estrañi (F.), Fernández Dosal (A. y J.), Fernández de la Torre, García Bustamante, Iñigo, Matorras (J.), Polanco, Quintana (V.), R. Cabello, Ruiz-Zorrilla (J.), Vega Hazas (L.), Mateo (D.) (farmacéutico) y Abascal (A.) (médico-odontólogo).

El primer número de "Páginas médicas", muy interesante por cierto, publica los siguientes trabajos: "Estado actual de la cirugía del cáncer de laringe", por don Luis Ruiz Zorrilla; "Diagnóstico de la invaginación intestinal aguda en el niño", por don Luis de la Vega Hazas; "El líquido cefalorraquídeo en la poliomielitis anterior aguda", por don Gerardo Clavero del Campo; "El tratamiento de las tuberculosis cutáneas por la tuberculina intradérmica", por don José Sánchez Covisa y don Luis de la Cuesta.

Correspondemos gustosamente al saludo que la Redacción de la nueva revista dirige a la Prensa y deseamos a "Páginas médicas" una larga vida y toda suerte de triunfos.

A. Abascal Ruiz
MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 4.
MUELLE, 37. Teléfono 25-23.

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS.—SECRETAS
Consulta de 12 a 1 y 4 a 7.
PESO NUM. 1

RICARDO SARO
ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
WAD-RA. 5, SEGUNDO

Alberico Pardo
RADIOLOGO
Especialista en enfermedades de niños.
Consulta de 11 a 2.
SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo),
Teléfono 30-87.

PUERTOCHIQUENAS NOCHE VIEJA

Un año más y menos de vida. Al terminar el 1930 podemos contarnos y al hacer el control del que ha finalizado nos hallamos con una desilusión. ¿Cuál? Pues que no en balde pasan los años. Vivimos en un ambiente de esperanzas; el año que ha fenecido tuvo muy poco de suerte; siempre tras de él para que se portara, pero como si fuera mercenario así se ha portado. ¡Maldito él!

La orquesta de Lin, que al fin ha resurgido, dándonos una grata satisfacción, nos ha obsequiado con su repertorio, nuevo en todas sus partes. Al mismo tiempo, como haciendo cuarteto, nos presenta otro componente: la flauta de «Percebeta». Este, en un solo, muy alegre por cierto, toca sin salirse del pentagrama: «Madre, cómprame un negro...». Ha seguido, y sin descansar un rato, nos entusiasma con la «Cirila». Han cumplido como unos buenos muchachos. Para estas cosas no hay nadie como Lin.

Conocimos a Lin siendo muchacho que llamaba a la mar. De él salían elocuentes frases, como hechas por alguna inteligencia de más desarrollo. Creímos también que sería alguna perturbación mental; pero no. Cuando pasaron los años, que son la práctica de la experiencia, volvimos a verle, ya era un patrón de las «parejas» de arrastre. Este puertochiqueño ha sido de los muchachos más despiertos del barrio.

La motora «Lin» es de su propiedad. Más tarde, porque a decir verdad, la mar es ingrata y no reparte por igual sus riquezas, decidió irse a navegar. Embarca en uno de esos barcos que van a las Américas, y aquí le tenemos de retorno con más humor que nunca.

No nos cansaremos de repetir que este muchacho tiene mucho de inteligente. Es soltero, con edad mediana, y con algunos ahorros, como para hacer feliz a alguna puertochiqueña.

Más el hombre pretende ser celiibe; por eso, si alguna se ha creído algo, que se conforme conque «Percebeta» toque con su flauta: «Madre, cómprame un negro», o que el mismo Lin les cante la romanza de «Los claveles».

En uno de los descansos dialogamos: Lin, ¿vuelves a navegar?

—Es probable; pero no volveré hasta las ferias; es cosa que me da nostalgia cada vez que vienen las fiestas de mi querido barriuco.

—Bueno; entonces, con ésta u otra orquesta te comprometes a amenizar las verbenas del Carmen y los Santos Mártires. Yo, que tengo influencia «grande» con la Comisión de festejos, haré que conste en el programa, con toda solemnidad, lo siguiente: En vez de los fuegos artificiales, la orquesta de Lin, compuesta por una sinfonía wagneriana, la flauta de «Percebeta», harán con el «jazz-band» el conjunto más simpático y típico verbenero que Puertochico pudo tener en sus fiestas.

Lin escucha con suma atención, prometiendo alegrarnos para el año que viene; y es tal la compenetración de

En la estación del Norte

Relación de las mercancías llegadas para el comercio local

Relación de las expediciones de pequeña velocidad llegadas en el día de ayer a la estación del Norte.

Estaciones de procedencia, número de bultos, naturaleza y consignatario:

Vagones completos para poner al descargo ayer (vía 9):

Ducñas, paja, 4.900 kilos; V. Calleja. Corrales, alambre, 7.267 kilos; Quijano.

Corrales, alambre, 7.670 kilos; Quijano.

Valladolid, pulpa, 10.000 kilos; V. Rodríguez.

Reinosa, 1, garbanzos; Lafuente. Reinosa, 4, patatas; P. del Río. Reinosa, 5, envases vacíos; Sagas zabal. Reinosa, 10, envases vacíos; E. Herrera. Reinosa, 1, patatas; Rábago. Reinosa, 1, patatas; R. Piera. Reinosa, 7, patatas; Rodríguez. Reinosa, 7, patatas; T. Gutiérrez. Reinosa, 21, garbanzos; Bergé y Compañía.

Vida religiosa

EN LAS SALESA

Esta tarde, en la iglesia del monasterio de la Visitación de Santa María (Salesas) se hará el ejercicio de la Hora Santa a las cinco.

IGLESIA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Habrán misas rezadas cada media hora, de seis a diez, dándose la comunión en todas ellas. En la misa de seis y media y en la de diez, habrá plática doctrinal por un Padre de la Comunidad.

Por la tarde, a las seis y media, con el Señor de manifiesto, se rezará la estación y el rosario; hará la novena al Niño Jesús, con la reserva y bendición solemne de Santísimo, terminándose con el Salve popular cantada a la Virgen del Carmen.

J. A. Somarriba
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, NUMERO 4, PRIMER

R. Mazà Madrazo
MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonares y enfermedades del corazón.
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 2 a 3
BURGOS, 3, PRINCIPAL
Teléfono 38-29.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
ODONTOLOGO
Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

PABELLON NARBON
HOY **EL CUERPO DEL DELITO**
película policíaca, hablada totalmente en español,
LA PALOMA
coreable por el público

Cine Popular Reina Victoria
HOY - Primera **Los Tres Mosqueteros**
jornada de

este muchacho, que no dudamos de sus éxitos y compromisos.

Gritos, carreras, sustos por todos los lados. Mal termina el año.

—¿Qué pasa?—preguntamos. El «Randa» y «Madrid» que están «liao» a pifias, y los guardias, en la higuera. A la castañera de la esquina la han «tirao» con caseta y «tós». ¡Jesús, María y José, qué fin más desastroso tiene esta Nochevieja!

Hasta aquí la peguñita historieta de Lin. Ahora, por nuestra cuenta, queremos de estas «Puertochiqueñas» hacer algo que sea sincero como todo lo que sale de esta sencilla pluma.

El año finaliza. Que el futuro sea más afortunado en todos los sectores que abarca la vida, y que a los componentes de LA VOZ DE CANTABRIA les sea grato el entrante.

¡Feliz año nuevo, estimados amigos!
Andrés TAMES

Duero, harina, 10.000 kilos; V. de Torre.

Duer, harina, 10.000 kilos; M. Rodríguez.

Duero, patatas, 10.000 kilos; V. Calleja.

Osorno, harina, 10.000 kilos; García. Piña, paja, 5.000 kilos; T. Herrero. Paredes, cebada, 10.000 kilos; «Cervezas Santander».

Paredes, patatas, 10.000 kilos; T. Ruiz.

Palencia, cebada, 10.000 kilos; «Cervezas Santander».

Reinosa, salvados, 8.865 kilos; A. de Ganaderos.

Palencia, harina, 10.000 kilos; A. Casanueva.

Expediciones de pequeña: Madrid, 103 bultos (ilegible).

Corrales, 6, envases vacíos; R. Calderón.

Corrales, 10, envases vacíos (ilegible). Lantueno, 119 pacas hierba; P. Rodríguez.

Corrales, 2, alambre; Católica. Corrales, 4, clavos; Ubierna.

SANTANDER-MADRID

Salidas:

Mixto	7,20
Rápido	9,50
Tranvía (Bárcena)	15,45
Correo	18,10

Llegadas:

Correo	8,5
Tranvía (Bárcena)	8,36
Mixto	18,40
Rápido	19,55

SANTANDER-BILBAO

Salidas:

Correo	8,5
Rápido (Hendaya)	13
Expreso (Oviedo)	15,35
Correo	17,40

Llegadas:

Correo	11,7
Rápido	13,29
Correo (Hendaya)	18,4
Mixto	21,15

TRENES PROVINCIALES

Salidas:

Mixto (hasta Marrón)	18,50
----------------------	-------

Llegadas:

Mixto (de Gibaja)	9,32
-------------------	------

SANTANDER-LIERGANES

Salidas:

Correo	8,50
Discrecional (hasta Solares)	10,25

SERVICIO DE TRENES

Salidas:

Correo	12,25
Discrecional	15
Idem	17,15
Idem (con trasbordo en Orejo)	18,50
Idem	20,10

Llegadas:

Discrecional	9
Idem (con trasbordo en Orejo)	11,7
Idem (de Solares)	12,13
Correo	13,8
Idem	15,23
Discrecional	18,25
Idem	20,53

SANTANDER-ASTILLERO

Salidas:

Tranvía	7,30
Mixto	8,30
Correo	8,50
Tranvía	9,50
Mixto	10,25
Mixto	11,30
Correo	12,25
Tranvía	13,20
Mixto	15
Mixto	15,15
Tranvía	16,10
Mixto	17,15
Discrecional	17,55
Tranvía	18,30
Mixto	18,50
Mixto (domingos y festivos)	19,7

Salidas:

Mixto	20,10
Tranvía	21,45

Llegadas:

Tranvía	7,10
Tranvía	8,40
Mixto	9
Mixto	9,20
Mixto	9,32
Tranvía	10,46
Mixto	11,7
Mixto	12,13
Correo	13,8
Mixto	13,39
Tranvía	14,42
Correo	15,23
Mixto	15,43
Tranvía	17
Mixto	18,25
Mixto	19,27
Tranvía	19,48
Mixto	20,53

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas:

Tranvía (viernes y días 1, 11 y 22)	7,30
Mixto	8,30
Correo	11,30
Discrecional	15,15
Idem	17,5
Idem (domingos y festivos)	19,7

Llegadas:

Discrecional	9,20
Mixto	13,39
Correo	15,43
Discrecional	19,27

SANTANDER-OVIEDO

Salidas:

Correo rápido	8,20
Idem	13,40

Llegadas:

Correo rápido	15,2
Idem	20,24

SANTANDER-LLANES

Salidas:

Discrecional	16,45
--------------	-------

Llegadas:

Discrecional	11,33
--------------	-------

SANTANDER-CABEZON DE LA SAL

Salidas:

Correo	7,30
Tranvía	12,10
Discrecional (jueves y domingos)	15,10
Idem	19,25

Llegadas:

Discrecional	9,21
Tranvía (jueves y domingos)	12,50
Tranvía	16,14
Correo	21,10

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas:

Tranvía	9,55
Discrecional	15,10
Idem	21,40

Llegadas:

Tranvía	8,30
Idem	13,49
Idem	19,34

INFORMACION POSTAL DE LA PROVINCIA

Castañeda

DE SOCIEDAD

Procedentes de Bilbao han llegado a pasar unos días en este pueblo la conocida modista de aquella villa Peñita Cañón, acompañada de su amiga la bella señorita Etelvina Madalaga.

PARA HOY

Interesante en extremo será el partido que el día primero de año se celebre en estos campos como homenaje a Negueruela, capitán del Club Castañeda.

Frente al potente once de Castañeda se alineará una selección de jugadores de varios Clubs de esta región, amigos del homenajeado, que quieren rendirle un tributo de amistad y simpatía.

En dicha selección figuran los nombres de Furti, Terán, Liaño y Torre, el Vimenor; Gabito, Oreña y Sollet, el Torrelavega; Echari, del Boulevard; Fernando Sañudo, considerado por una esperanza no muy lejana en el fútbol regional, será el compañero de línea de Berto el de Novales, que en la actualidad se halla como en sus mejores tiempos.

El encuentro comenzará a las tres de la tarde.

El corresponsal

Bárcena de Pie de Concha

EL PROBLEMA DEL AGUA

Después de una larga temporada en que hemos carecido casi en absoluto de agua potable, hace dos días que tanto en las fuentes públicas, como en las particulares, la hay en abundancia, con la consiguiente satisfacción del público, aunque mediada por el temor de que volvamos a las andadas, por lo cual, en el ánimo de muchos se sigue acariciando la idea de llevar a la realidad el proyecto de la nueva traida, con el fin de dejar a cubierto, de una manera segura, las necesidades de todo el vecindario.

El día 27 del corriente, previa convocatoria, se reunió, mejor dicho, no reunió la Comisión de aguas de este pueblo; pues unos por enfermos y otros no sabemos por qué causas, lo cierto es que no hubo número suficiente para poder celebrar dicha reunión.

Tenemos entendido que a la petición formulada, por la presidencia de este pueblo, solicitando de la Sociedad Eléctrica de Viesgo la cesión de cierta cantidad de agua de la «Canal» o «Riberón», ha contestado el señor director de la misma manifestando que, a pesar del buen deseo que le anima en este asunto, no puede atender dicha petición por no permitirlo las condiciones de la cesión que de esas aguas tiene la referida Sociedad.

BUENA SUERTE

En el sorteo celebrado en Torrelavega el 28 del corriente, de los soldados de cuota, correspondieron los números 85 y 105, respectivamente, a estos buenos amigos y cuñados jóvenes de Santa Olaya, José Ruiz González y José González Martínez. Nuestra enhorabuena.

ENFERMOS

Se encuentra enferma de alguna consideración nuestra convaleciente doña María Carfera. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

FELICITACION

Deseamos feliz salida y entrada de año a los numerosos lectores que LA VOZ DE CANTABRIA tiene en estos pueblos.

El corresponsal.

Ramales de la Victoria

POBRE VICTORIA C. D.!

Lamenamos de veras el deplorable estado en que se encuentra la Sociedad Club Deportivo Victoria, de Ramales.

Aquel equipo que tan agradables ratos nos hizo pasar venciendo a los mejores clubs de la provincia, se encuentra completamente muerto.

Algunos creerán que los motivos de no dar señales de vida el Victoria C. D. son la falta de jugadores, y están muy equivocados, pues contamos con el equipo de siempre.

Si no preguntésemos a los Merino, Gómez, Goya, Abascal, Aguirre, Deza, Zorrilla, Porres y Sierra las ganas que tienen de salir al campo a repetir las hazañas de empatar con selecciones santanderinas, equipo de Castro reforzado con Pico, y los triunfos sobre Ampuero, Laredo, Liérganes, Carranza Lanestosa, etc., etc.

El campo se encuentra en lamentable abandono, carecemos de presidente del Club; los socios, con sobrada razón, se niegan a pagar el recibo mensual; ¿qué dirá don Manuel Munguira, fundador del Club, si retornase a Ramales y viera por tierra toda su labor? ¿Los entusiastas ex socios en que piensan que no tratan de reorganizar la Sociedad?

Aún nos queda una esperanza, la del secretario de la Sociedad nuestro alcalde don Enrique Mancebo Falquer, que con tanto interés mira todo lo que pueda beneficiar a Ramales; esperamos de él eche una ojeada al asunto deportivo; aún recordamos su valiosa ayuda para la fundación de la Sociedad, que por sus ocupaciones tuvo que abandonar.

Animo, don Enrique, es una de las pocas diversiones con que contamos en la villa y no se debe abandonar; en la villa hay dos señores entendidos que le ayudarán; en Santander el simpático peluquero don Estanislao Simón, otra valiosísima ayuda.

Aficionados de la localidad, hay que poner un poco de interés, cuanto antes mejor, ¡hurra el Victoria C. D.!

Tagle

DE SOCIEDAD

Después de haber cumplido quince días de permiso, han salido para El Ferrol los soldados inscriptos en la Marina de guerra española y naturales de este pueblo; Martín Gómez, Miguel G. Mata y Luciano G. Herrera.

Para Peñafiel (Valladolid) han salido doña Josefa del Campo, maestra nacional de la escuela mixta de este pueblo, y su bella hija Maruja.

De Cádiz ha regresado nuestro particular amigo don Secundino Iglesias, quien se propone pasar entre nosotros una larga temporada.

El corresponsal

Tagle, 29-12-930.

CALZADOS ALEGRIA

TEMPORADA DE INVIERNO

Enorme surtido en calzados fuertes para caballero y niños. Zapatos, piso crepé, para señora, garantizados. Calidades superiores. Precios baratísimos. No lo olviden. Esto sólo lo encontrarán en CASA ALEGRIA, Plaza Mayor, 29 - TORRELAVEGA

Tomás Carrillo

OCULISTA

Consulta de 3 a 6.

Marcelino S. de Sautuola, 4 Teléfono 2618

SANTANDER

Fernando Estrañ

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Castelar, 1.—Teléfono 1142.

TALLERES TIPOGRAFICOS DE LA EDITORIAL MONTANESA S. A.

Realiza toda clase de trabajos de imprenta, desde el prospecto y la tarjeta de visita, hasta la más delicada edición bibliográfica - Fotograbado

Talleres y Oficinas: San José, 19

Apartado 62 - Tel. 15-55 SANTANDER



CERVEZA LA MUNDIAL

EXCLUSIVA

CRUZ BLANCA

Ribera, núm. 9

SANTANDER

Teléfono 22-42

Cámaras frigoríficas

Depósito de hielo artificial.

Servicio a domicilio

CASA ESPECIAL en

Cervezas

Flambrés, Mariscos, Conservas, Sandwichs

Aperitivos.

Variado plato del día

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

El momento político

Ayer se firmaron numerosos decretos de varios departamentos

DESPACHO DEL PRESIDENTE

MADRID.—Esta mañana el presidente, después de acudir al domicilio del exministro señor Argüelles para firmar en los pliegos con motivo del fallecimiento de la esposa de aquél y asistir a los funerales que se dijeron en la iglesia de la Concepción, el general Berenguer se trasladó a su despacho.

Allí recibió al duque de Fernán Núñez y al general Kindelán, con quienes conversó largo rato.

Después despachó con los jefes de sección, acudiendo seguidamente a Palacio.

DESPACHANDO CON EL REY EN PALACIO

A mediodía fueron recibidos por el Soberano el presidente del Consejo de ministros y el ministro de Marina, que despacharon brevemente.

A la salida el conde de Xauen dijo a los periodistas que había sometido a la sanción regia unos cuantos decretos correspondientes al personal del ministerio de Instrucción.

El almirante Carvia, a la salida, también se detuvo a conversar con los reporteros, a los que dijo que su firma había sido muy cortita y de escasa importancia.

Después, en sentido irónico, dijo a los periodistas:

—Lo que sí puedo añadirles es que tengo el cuerpo bastante dolorido por los golpes que me ha dado el ministro de Hacienda con motivo de las economías que ha introducido en el presupuesto de mi departamento.

LA «GACETA DE MADRID»

El periódico oficial publica hoy, entre otras, las siguientes Reales órdenes:

Disponiendo que se realicen de nuevo en el Centro de Contratación de Moneda las operaciones con divisas con el Extranjero.

Disponiendo que por los ingenieros jefes de las Divisiones de Ferrocarriles se designen con carácter permanente, además del ingeniero y funcionarios afectos donde hayan de ejercer sus funciones de presidente y secretario de cada Comité paritario, otro ingeniero y otro funcionario de la misma División para que desempeñen, respectivamente, los cargos de vicepresidente y secretario de dichos Comités y puedan sustituir a aquéllos cuando eso sea necesario.

FIRMA DEL MINISTERIO DE MARIANA

Hoy han sido firmados por el Rey los siguientes decretos:

Cediendo la reproducción de la carabela «Santa María», que ha figurado en la Exposición de Sevilla, al Patronato Nacional del Turismo.

Designando para el mando de la región marítima de Tenerife al capitán de navío don Fernando Pérez Ojeda.

Ascendiendo al capitán de fragata don Antonio Guitián; al capitán de corbeta don Joaquín María Games; al teniente de navío don Luis Lalleman.

Designando para el mando del crucero «Extremadura» al capitán de fragata don Fernando Pereira.

Ascendiendo a los comisarios don Rafael Ortega y don José María Lugaerre.

Nombrando oficiales a los alumnos de Intendencia e Intervención a don Luciano Castillo, don Ramón María Pey, don Antonio Dubaje, don Luis López, don Francisco Gómez, don José Dapena, don Luis Méndez y don Manuel Ciales.

Ascendiendo a oficial primero del

Cuerpo de Archiveros a don Juan Bautista Montero; oficial segundo a Joaquín Lasso de la Vega, y tercero, a don Luis Blanco.

Ascendiendo a médico mayor a don Vicente Cebrián.

Idem a médico primero a don José Solana.

Idem a capellán mayor a don Juan López.

Idem a capellán primero a don Rigoberto Carot y a capellán segundo a don Francisco Peces.

EL «DIARIO OFICIAL DEL EJERCITO»

Hoy publica el «Diario Oficial del Ejército» las siguientes disposiciones:

Autorizando para fijar su residencia en Madrid en calidad de disponible al general de brigada don Fernando Urruela Sanabria, que fué gobernador militar de Jaca durante los últimos sucesos.

Idem su pase a la primera reserva a don Salvador Castro y a fijar su residencia en Coruña.

Idem id. a don Vicente Morera del Val, con residencia en Zaragoza.

UN «LUNCH» DEL PRESIDENTE A LOS PERIODISTAS

Para celebrar la despedida del año, anoche dió el jefe del Gobierno a los periodistas que hacen información en la Presidencia un «lunch».

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El subsecretario, por ausencia del ministro del departamento, recibió hoy a los periodistas, diciéndoles:

—Señores, no hay novedad. La tranquilidad en España en absoluta.

Noticias de Zaragoza

Lo que dice el tenor Miguel Fleta

PETICIONES DE LOS CARNICEROS

ZARAGOZA.—El vecindario ha sabido con indignación que el gremio de carniceros se dispone a solicitar la concesión de una nueva subida en el precio de la carne.

Los periódicos comentan el asunto y dicen que sería vergonzosa la autorización para la nueva subida, toda vez que hace poco tiempo se aumentó el precio de la carne en proporción importante.

DICE FLETA

Hoy ha pasado el día en Zaragoza el aplaudido tenor aragonés, Miguel Fleta. Interrogado por un periodista, ha dicho que ya ha firmado contratos para una «tournée» por el extranjero, proponiéndose marchar el día 10 de enero con dirección a Portugal.

Hablando de su pleito con la Empresa del Metropolitano, de Nueva York, ha dicho que el Supremo dictó ya sentencia, condenándole a pagar 16.000 duros.

El notable cantante terminó su charla haciendo grandes elogios de la muchacha aragonesa Manolita García, de la que dijo que es una de las mejores cantadoras de jotas que él conoce.

Vega Trápaga PIEL SECRETAS
 Consulta 11 a 1 y 4 a 6
Mendez Núñez. 7

Información de Andalucía

¿Quién será el desconocido que se llevó a una mujer en su automóvil?

AVISO A LOS EXPOSITORES PREMIADOS

SEVILLA.—La Comisión liquidadora de la Exposición Iberoamericana ha hecho público que pueden recoger los expositores premiados los diplomas que en su día les fueron concedidos.

SUCESO CURIOSO

MALAGA.—En la madrugada última el vigilante nocturno de la calle de Carreteros vió un automóvil parado y al pie del mismo una mujer con una cuchillada terrible en el cuello, tendida en un charco de sangre.

Cuando el vigilante se disponía a dar conocimiento del hecho a las autoridades correspondientes llegó un caballero, quien dirigiéndose al vigilante le dijo:

—Esta mujer está gravemente herida y no se puede perder el tiempo. Ayúdeme a subirla a este automóvil, que es mío, y yo me encargo de llevarla a la Casa de Socorro.

En efecto, la mujer fué depositada en el interior del coche y el caballero tomó el volante, pero puesto el coche en marcha, el caballero imprimió al vehículo una inusitada velocidad que

sorprendió al vigilante nocturno, el cual comenzó a hacer disparos sin conseguir que el caballero desconocido parase el coche.

El suceso está siendo objeto de todos los comentarios y mucho más teniendo en cuenta que, según parece, el caballero que empujó el volante del coche, cuyo paradero se ignora, es una persona muy conocida y de gran relieve en la población.

LLEGADA DEL MINISTRO DE FOMENTO

MALAGA.—En el expreso de Madrid llegó esta mañana el ministro de Fomento, don José Estrada.

En la estación fué recibido por numerosos amigos políticos y particulares.

El señor Estrada marchó acto seguido al pueblo de Alhaurín el Grande, donde se halla su familia.

Mañana será obsequiado con un banquete por los ingenieros civiles y por la noche saldrá el ministro para Madrid.

En el mismo tren que el señor Estrada llegó a Málaga el marqués de Urquijo.

Información de Barcelona

Se ha publicado el balance judicial del año 1930

MANIFESTACIONES DEL CAPITAN GENERAL

BARCELONA.—El capitán general, al recibir esta mañana a los periodistas, dijo que había recibido una carta de don José Aisela, del pueblo de Suncela, enviándole adjunto cinco pesetas en sellos con destino a las suscripciones abiertas después de los sucesos.

El capitán general elogió mucho este rasgo.

Contestando a ciertas informaciones, dijo que todos los detenidos que hay están a disposición de las autoridades militares y que si alguno hubiera que no estuviese en estas condiciones lo hubiera puesto en libertad.

De los que fueron detenidos por ser firmantes del manifiesto que circuló durante los pasados sucesos, sólo hay detenidos Solá y Cañizares, Joaquín Main y José Piñol.

—No han podido ser detenidos—continuó diciendo—los restantes firmantes de dicho manifiesto.

SE INCOA CAUSA CONTRA LOS FIRMANTES DE UN MANIFIESTO

Se sabe que se ha incoado causa contra los paisanos doctor Ayguader, Carrasco, diputado Luis Company, Joaquín Main, Solá y Cañizares, José Piñol, Angel Pestaña y Tomás Piera, firmantes de un manifiesto que se repartió a raíz de los pasados sucesos.

Las autoridades militares han dado cuenta de ello al Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

QUE APROVECHE

El gobernador civil recibió en su despacho a los periodistas, a quienes observó con champán y habanos con motivo de la Nochevieja.

En el Gobierno civil estuvo poco después el gobernador militar de la plaza, don Fernando Berenguer, que sale para Madrid e iba a despedirse del gobernador.

BALANCE JUDICIAL

Durante el año que hoy termina se

han incoado en los distintos Juzgados de Barcelona, 8.434 causas; 218 más que en el año anterior.

Por el Decanato se han tramitado los siguientes exhortos: 7.984 de lo criminal y 1.501 de lo civil.

Se han registrado 225 protestas por averías en buques mercantes y se han informado por los distintos Juzgados 6.291 asuntos civiles.

Información del País Vasco

El Estado y el concierto económico

LA MOCION DE UN CONCEJAL

BILBAO.—El concejal mayor contribuyente, señor Alayo, se dispone a presentar en el Ayuntamiento una moción en la que protesta de las restricciones y vulneraciones, por parte del Estado, de que es objeto el concierto económico.

Pedirá también en dicha moción que se verifique una asamblea de todos los Ayuntamientos y Diputaciones de las provincias vascongadas y que a esa asamblea se invite al Rey, como señor de Vizcaya.

Por un ferrocarril

El entusiasmo de una comarca

TARAZONA.—En toda la comarca reina un extraordinario entusiasmo ante el último y definitivo trámite, ya realizado, para la construcción del ferrocarril de La Roda a Tarazona.

Se han dirigido telegrama de gratitud al Gobierno y a los representantes de estas fuerzas vivas, que con tanto entusiasmo y acierto han llevado esta última parte de su labor.

Los temporales

En Llanes muere una chica carbonizada

OVIEDO.—Dicen de Llanes que en aquella parte de la costa ha sido terrible el temporal.

Debido a la fuerza de éste se desprendió un cable de alta tensión de la conducción de la luz de la Electra de Viesgo, entre los barrios de Barnés y Pareda, cayendo sobre la chica Francisca Camargo, de dieciocho años, que murió horriblemente carbonizada.

Los vecinos que presenciaron la terrible escena no se atrevieron a acercarse a la joven, cosa que no hicieron hasta que se cortó la corriente.

Ultima hora deportiva

Hoy, en Chamartín de la Rosa, argentinos y madrileños

CONTRA UN ACUERDO DE LA FEDERACION

MADRID.—Los clubs de segunda categoría preferente no parecen estar muy conformes con la solución que ha dado la Nacional a la cuestión que interesa a los encuentros de promoción.

RICARDO ALIS DICE QUE EL BOXEARIA DE BUENA GANA

BARCELONA.—El boxeador Alis ha manifestado que aunque él está en la mejor disposición de pelear, no puede hacerlo porque pesa sobre él una suspensión, y pesará mientras no abone ocho o nueve mil francos al boxeador francés Phill.

—Para que yo reconozca esa deuda que me atribuyen desde el día que hice el encuentro con Phill, es preciso que se me demuestre con algún documento que yo me comprometí a semejante cosa. Y entonces, si esto se me demuestra, no podría negarse a satisfacer tal cantidad.

LOS ARGENTINOS DEL CLUB GIMNASIA Y ESGRIMA, EN MADRID

MADRID.—Esta mañana llegaron a Lisboa, procedentes de la República Argentina, los jugadores del Club Gimnasia y Esgrima del Plata, que hacen una excursión por Europa y se detendrán en España algunos días.

Mañana, día primero de año, contendrán en Chamartín de la Rosa con el Real Madrid.

Los acompaña en su excursión el presidente del Club, señor Lafuente, que ha dicho que su deseo mayor es hacer una buena actuación en España, en lo que confía.

ENTIERRO DEL BOXEADOR "INO"

MADRID.—A las tres y media de esta tarde se ha verificado el entierro del boxeador madrileño "Ino", que, como se sabe, falleció a consecuencia de un atropello de camión.

Desde primera hora de la mañana estuvo el cadáver expuesto en el depósito judicial, por donde desfilaron muchas personas, entre ellas todos los boxeadores que se encuentran en Madrid.

A las tres de la tarde quedaron cerradas las puertas del depósito y poco después se organizaba la comitiva fúnebre.

La calle de Santa Isabel, en que está instalado el depósito, se hallaba invadida por un gran gentío.

A las tres y media, como hemos dicho, se puso en marcha la comitiva, figurando en ella Comisiones de todas las entidades deportivas de Madrid.

A las cuatro y media recibía sepultura el cadáver del desgraciado boxeador en el cementerio de la Almudena.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

Consulta de 10 a 1.—MUELLE, 50

Coches para niños

Notas palatinas

Se celebra en Palacio el Te Deum de fin de año

PESAME DEL REY

MADRID.—Hoy envió el Monarca a casa del ex ministro Argüelles a uno de sus ayudantes para dar el pésame a aquel señor con motivo del fallecimiento de su señora, ocurrido ayer.

AUDIENCIA MILITAR

Hoy ha concedido el Rey una amplia audiencia militar, recibiendo a los generales Valdus, García Benítez y García de la Herranz; coronel Eliseo Alvarez y numerosos jefes y oficiales de distintas Armas.

«TE DEUM» DE FIN DE AÑO

A las seis de la tarde se ha dicho en Palacio el «Te deum» que en acción de gracias se dice todos los fines de año en la capilla de Palacio.

Asistieron los Reyes, infantes y altos palatinos.

Enfermo ilustre

El estado de Francos Rodríguez

MADRID.—Esta tarde nos han informado en la casa del señor Francos Rodríguez de que el ilustre enfermo, a pesar del retroceso manifestado en su enfermedad durante esta madrugada, por la mañana y a primera hora de la tarde había experimentado una ligera mejoría.

No obstante continúa la gravedad del enfermo.

Información de Valencia

Se asegura que el señor Sánchez Cañete será nombrado gobernador

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

VALENCIA.—A última hora de esta tarde era esperado, procedente de Barcelona y Castellón, el director general de Seguridad, señor Mola, que en automóvil realiza una visita de inspección por la región levantina.

EL NUEVO GOBERNADOR

Se asegura con insistencia que será nombrado gobernador civil de esta provincia el magistrado señor Sánchez Cañete.

LOS NUEVOS EMPRESARIOS DE TOROS

Esta mañana ha sido firmada la escritura de arriendo de esta plaza de toros por la Sociedad que ha de explotarla durante el año 1931, denominada "Eserich, Jimeno y Jover".

Por la tarde, el señor Mora, gerente de la Empresa que cesa en el contrato, hizo entrega de la plaza a la nueva Sociedad arrendataria.

Estadística "alimenticia"

La carne que se ha consumido en Madrid

MADRID.—Durante el año que hoy termina se han sacrificado en los mataderos de esta corte el siguiente número de reses:

82.731 vacas

43.310 terneras.

449.361 corderos.

4.682 lechales.

50.232 cerdos.

Todas estas reses y las demás carnes de todas las clases que han salido al consumo en Madrid han pesado un total de 27.688.491 kilos 400 gramos.

Continuamente se reciben los más nuevos modelos y de las mejores fábricas.

Exposición:

E. SORIANO.—Blanca, 8.—LA X.

En distintos puntos

Crónica de accidentes y desgracias.

UN SOLDADO HERIDO EN UNOS EJERCICIOS DE TIRO

FERROL.—Estando realizando hoy en las afueras de la ciudad ejercicios de tiro las seccionets de ametralladoras de las fuerzas de Infantería que guardan esta plaza, ha ocurrido un sensible accidente.

El soldado llamado Manuel López creyendo que los ejercicios se habían terminado, salió al campo a recoger los casquillos de los proyectiles.

Los tiradores no se percataron de ello y reanudaron después de un pequeño descanso sus ejercicios, sorprendiendo en medio del campo, a donde iban a caer los disparos, al soldado Manuel López que recibió cuatro balazos, tres en la mano izquierda y dos en el brazo derecho, todos con orificio de entrada y salida.

El herido fué auxiliado rápidamente y atendido por la ambulancia, siendo trasladado seguidamente al Hospital en estado grave.

En el asunto interviene el Juzgado militar, corriendo la práctica de las diligencias a cargo del teniente Bayo.

UN FERROVIARIO MUERTO

GRANADA.—Un tren que hacia maniobras en la estación vieja de esta ciudad cogió entre los topes de dos vagones al guardaaguas Celestino López, de 57 años, matándole.

Despachos breves

CAPITAN EN LIBERTAD

MADRID.—Ha sido puesto en libertad el capitán del regimiento de Navarra, que fué detenido últimamente por dirigir insultos a un superior.

INFORMACION DE MARRUECOS

LLEGA EL TERCIO A CEUTA

CEUTA.—Al atardecer atracó en el muelle de Alfonso XIII el transporte "España 5", procedente de Algeciras.

Conducía a la sexta bandera del Tercio Extranjero, que había marchado a Alcañete con motivo de los recientes sucesos.

Componen la unidad seiscientos hombres con sección de ametralladoras. La manda el comandante don José Giménez.

En el desembarcadero se congregaron las autoridades civiles, militares, marítimas y eclesiásticas, representaciones de entidades y numeroso público, que invadía el muelle.

Al atracar el buque, el coronel de la Legión don Juan Liniers dió vivas a España, al Rey y a la Legión, que fueron contestados con gran entusiasmo.

Ya desembarcadas las tropas, llegó procedente de Tetuán el alto comisario, acompañado del general segundo jefe, Souza.

El general Jordana revistó las fuerzas y dirigió una vibrante alocución. En ella les dió la bienvenida, les felicitó por su actuación y puso de relieve las altas dotes de disciplina y cumplimiento de deberes patrióticos.

Terminó con vivas a España, al Rey y a la Legión, oyéndose aplausos.

Seguidamente se verificó el desfile de los expedicionarios, así como de la compañía de Infantería de Ceuta que hizo los honores, con bandera.

El acto del desfile resultó brillante y fueron vitoreados los legionarios, que marcharon al campamento de Riflens.

El alto comisario regresó a Tetuán.

Hay muchas protestas

Las obras de subsuelo en Buenos Aires

BUENOS AIRES.—A pesar de los inconvenientes de orden legal que se oponían a la firma del contrato para la construcción del Metropolitano en la ciudad, la operación, como se sabe, ha sido hecha y al pie de dicho contrato aparecen las firmas del conde de Guadalhorce y del alcalde de Buenos Aires.

Dos días antes de la firma del contrato llegó una protesta cablegráfica firmada por el señor Castillo, en nombre de la Empresa "Cápyc", declarando la ilegalidad del contrato.

Después de firmado éste se han recibido nuevas protestas, ahora ya con carácter público.

Por la ciudad ha sido repartida una hoja firmada por un Comité en la que se dice que no hay fundamento legal para la firma del contrato y que la responsabilidad de esta resolución habrá que exigírsela al Ayuntamiento bonaerense.

Como se sabe, las obras del Metropolitano importarán trescientos millones de pesos, cantidad que, según el conde de Guadalhorce, aportan capitalistas de la capital de España, excepto una parte pequeña reservada al capital argentino.

Trabajos del Comité

El homenaje a Pérez Galdós

LAS PALMAS.—Se ha reunido nuevamente el Comité organizador del homenaje al escritor canario don Benito Pérez Galdós, con objeto de ultimar los actos con que se ha de celebrar la semana dedicada a su memoria.

Asistieron las autoridades, representantes de las Corporaciones y Sociedades, muchos alcaldes de los pueblos de Ca-

señalación de la Prensa en su totalidad.

Se leen noticias de que concurrirán al homenaje los hijos y nietos de Galdós. De Madrid vendrán, entre otros representantes, los ministros del Ecuador, Uruguay, Paraguay y el Salvador.

Los Ayuntamientos de Canarias han acordado adquirir numerosos ejemplares de las obras de Pérez Galdós para repartirlos entre los alumnos de ambos sexos de las escuelas.

El jefe del Gobierno designará la representación de éste en el homenaje. Se cree que enviará un buque de guerra y aviones, con objeto de que estos últimos arrojen flores sobre el monumento a Galdós.

Han sido especialmente invitados a estos actos los hijos de Las Palmas, catedráticos de la Universidad Central, señores don Agustín Millares y don Juan Negrín.

También lo han sido los hermanos Alvarez Quintero, como representantes del grupo galdosiano de Madrid.

Una revolución

Lo que dicen de Bogotá

NUEVA YORK.—Despachos recibidos de Bogotá anuncian que el Capitanejo (Departamento de Santander) ha estallado un movimiento revolucionario, a consecuencia del cual se han registrado ocho muertos y once heridos.

El Gobierno ha enviado un destacamento de tropas al lugar donde se desarrollan los sucesos.

Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

Amós de Escalante, 10. Teléfono 29-52.

JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina Interna. — Piel. — Secretaría.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

BECEDO, 5, primero.—Teléfono 34-32.

La situación en China

Descarrilamiento y saqueo de un tren

SHANGHAI.—Un numeroso grupo de bandidos hizo descarrillar el día 27 el tren de la línea Pekín-Mukden, al Surceste de Mukden, resultando 80 muertos y 46 heridos.

La locomotora estalló. Un vagón que transportaba gasolina y otras materias inflamables se incendió, comunicándose el fuego rápidamente a los demás vagones. Numerosos viajeros perecieron abrasados vivos.

El tren fué saqueado por los bandidos, los cuales se apoderaron de veinte viajeros, por los cuales tienen el propósito de pedir fuerte rescate.

Varios informes

La verdadera situación de la economía alemana

BERLIN.—De tantos y tan diversos y hasta contradictorios informes de fin de año dados en Alemania sobre la situación económica, bastan algunas cifras de referencia para situar exactamente el estado actual de la economía alemana. En la industria se halla sin ocupación un sexto de la población obrera total. La producción industrial ha bajado en 1930 de un medio a un cuarto, según los distintos ramos. En el último mes los transportes ferroviarios del Reich han disminuído en un 16 por 100. Esta disminución sería fatal si no fuese automáticamente rectificable considerada tan sólo como una inflexión en la curva anual. Los Estados Unidos, así como Inglaterra y Francia, tienen interés en que no disminuyan los transportes en los ferrocarriles del Reich ni el comercio exterior de Alemania, indispensables para el buen funcionamiento del plan Young. Así, las exportaciones alemanas se han reducido últimamente menos que las inglesas y las norteamericanas. Pero la situación económica de Alemania puede todavía empeorar.

Normalmente el comercio exterior alcanza su máximo en octubre y llega a su mínimo en febrero. Si continúa la baja del mercado de acciones y alto el tipo de interés del capital, el empeoramiento será catastrófico. Alemania necesita créditos a largo plazo, y tiene que empezar asegurando, independientemente de la cuestión de las reparaciones, el pago de los créditos privados a corto plazo. Descartados estos pagos, todavía se presenta problemático el aspecto financiero de la cuestión ante el exterior. Entre los factores financieros alemanes hay que distinguir entre los de carácter oficial y los de índole privada. En cuanto a los primeros, ya el Gobierno alemán ha emprendido la tarea de poner en orden las finanzas del Reich; y respecto de los segundos, hay que tener en cuenta los que atañen a la producción y el trabajo, pues el factor financiero más directamente relacionado con la producción consiste en mantener la rentabilidad del capital, sin la que aquélla lógicamente disminuiría; y el que importa al trabajo es realmente ahora la reducción de los precios para conservar, ya que no sea posible aumentarlo, el poder adquisitivo de la moneda.

M.º CONACHY DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 32, segundo

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Garganta, nariz y oídos. Cirugía de cabeza y cuello. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 2. MENDEZ NUÑEZ, NUM. 19

José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel.—Secretas. ANCHA, 2, 1.º TORRELAVEGA

Las desventuras de Tom Mix

El célebre actor de cine vuelve a su rancho

ASUNTO PARA UNA PELICULA

NUEVA YORK.—El actor cinematográfico Tom Mix, cuyas actuaciones en la pantalla alcanzaron tanta notoriedad, ha hecho declaraciones a un repórter neoyorkino.

Tom Mix es muy desgraciado en su matrimonio. Después de lamentar los infortunios conyugales que amargan su vida, dice que cuando era un pobre cowboy se enamoró locamente de la que es hoy su mujer.

—Hoy que soy rico—sigue diciendo Tom Mix—sigo siendo tan cow-boy como cuando vine de mis amadas praderas. Sólo quiero una cama, un traje y un caballo. En

cambio mi mujer me amarga la existencia con sus constantes pelliciones de trajes lujosos, joyas brillantes como el sol y estancias en palacios y hoteles fastuosos... Esto me apena y no puedo soportarlo. Y menos la seguridad que con ello recibo de que mi mujer no me ama. Por lo tanto, este cariño grande que tenía puesto en ella y que no ha sabido ella comprender lo concentraré en la ternura para con mi hijo, el cual me seguirá toda la vida y Dios querrá que sea y piense como yo.

Tom Mix terminó diciendo: —No quiero más popularidad ni más riqueza. Vuelvo a mi rancho, donde reanudaré mi vida de verdadero cow-boy.

La enfermedad de Joffre

En espera de un próximo y triste desenlace

NOTICIAS DE VARIAS HORAS

PARIS.—A las cuatro de la madrugada última el doctor que se hallaba a la cabecera de la cama del mariscal Joffre, advirtió que se acentuaba la debilidad en el corazón del paciente.

Esta debilidad ha continuado durante el día, haciendo concebir a todos la triste seguridad de que se acerca el fatal desenlace.

A las once de la mañana se ha facilitado un parte facultativo diciendo que el enfermo había pasado la noche relativamente tranquilo y con irregularidades en la respiración.

El enfermo conserva su lucidez, pero la debilidad y la irregularidad del pulso se acentúan.

Desde luego, la impresión dominante es que el general Joffre tiene escasas horas de vida.

Al cerrar esta edición a las nueve de la noche, para que nuestro personal de Redacción y talleres pase con la familia la Nochevieja, no hemos recibido nuevas noticias del estado del mariscal Joffre, cuyo fallecimiento parecía próximo a la hora que se nos daban los informes que publicamos.

En Turquía

La fracasada intentona reaccionaria

ESTAMBUL.—La investigación sobre los acontecimientos reaccionarios ha demostrado que la población de Menemen es casi toda favorable a los agitadores. Los reaccionarios tenían el propósito, en el caso de haber triunfado el movimiento iniciado en Menemen, de marchar inmediatamente a Esmirna.

Han sido detenidos o sometidos a vigilancia unos setenta habitantes de Boralan, pequeña población situada en las inmediaciones de Menemen.

ESTAMBUL.—El Gobierno prepara la publicación de un proyecto de ley, que tiene por objeto salvaguardar los principios de la revolución turca. Este proyecto prevé para el caso de otra tentativa reaccionaria la constitución inmediata de Tribunales especiales, que serían autorizados para dictar sentencia, cuya ejecución será muy rápida. Las publicaciones tendenciosas serán objeto de severas sanciones.

El Parlamento adoptará medidas definitivas para evitar la reproducción de incidentes análogos a los de Menemen.

El asunto Austria

Consecuencia de unas revelaciones

UNA SENTENCIA SIGNIFICATIVA

PARIS.—El ex diputado señor Gaston Vidal se había querrelado por injurias contra el escritor comunista señor Vaillant-Couturier. Este fué condenado en primera instancia a un mes de prisión, 2.000 francos de multa y 40.000 de indemnización.

Pero el Tribunal Superior ha reducido la condena, anulando la prisión e imponiendo una sola multa de 200 francos.

EN DESAGRAVIO A VICTOR BASCH

PARIS.—La Liga de los Derechos del Hombre ha acordado celebrar nuevamente el acto público sobre las relaciones francoalemanas que fué interrumpido por los "camelots du roi" en el cual fué agredido el profesor Victor Basch. El acto se verificará el próximo lunes, y será presidido por Victor Basch, repuesto ya de sus heridas, y harán uso de la palabra los mismos oradores que en el suspendido.

Dice el conde de Sforza

Los peligros de las Dictaduras

PARIS.—En un artículo publicado por el "Herald Tribune", el ex ministro italiano conde Sforza estudia los peligros de las Dictaduras. Las Dictaduras —dice—continúan siendo desastrosas para un país, incluso después de haber desaparecido. Los dictadores que viven en pleno terror dejan una estela de terror. Es fácil imaginar las consecuencias psicológicas en países en los cuales durante años se ha vivido bajo el terror de la Policía secreta, de los confidentes, que vigilan en todas partes; en la Iglesia, en los círculos, en las oficinas. Quien ha viajado por Oriente ha visto pueblos incurablemente envilecidos por largas series de regímenes despóticos.

Aun en el caso—añade—de que las Dictaduras reporten beneficios materiales—beneficios reales, no de «bluff», como el de «los trenes que llegan a la hora»—, los efectos de ese régimen serán siempre nefastos. El «leader» laborista americano Samuel Gompers tenía razón cuando dijo en Versalles: «Los hombres no se dan cuenta de cuán seguro es el camino de la libertad.»

Advertisement for Casa Ruiz, Arcos de Dóriga, 5. Lists products: Bicycles, Motorcycles, Gramophones, Discs, and other accessories.

Large advertisement for 'FERRO-QUINA-BISLERI' featuring a lion's head and the text '¿QUEREIS LA SALUD?' and 'Bebed FERRO-QUINA-BISLERI'.

Sesiones municipales

En la última del año se aprueban asuntos de tramitación

El alcalde obsequia con champagne y habanos

Se reunió ayer la Comisión municipal Permanente, bajo la presidencia del alcalde señor López Dóriga, y con asistencia de los concejales señores Quintanilla, Velasco, Lavín, Mateo, García (E.), Gómez (G.) y Jorrín.

Por el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

ANTES DEL DESPACHO

Fundada en motivos de salud presenta la dimisión de su cargo de inspector jefe del Cuerpo de la Limpieza pública, don Manuel Griñón, y después de alguna discusión se le acepta.

Se da lectura del expediente incoado contra el empleado de la Limpieza pública, don Rufino Macho. La Comisión propone la corrección de dieciséis días de suspensión de empleo y sueldo, y así se aprueba después de apasionado debate.

ORDEN DEL DIA

Queda enterada la Corporación de las resoluciones dictadas en los recursos de doña Juana Zabala Rojí y don Isidro Arroyo Cano.

Se acuerda coadyuvar en el recurso seguido por don Timoteo Fernández que pidió permiso que le fué denegado para construir un Matadero industrial en la Albericia.

Quedan sobre la mesa varios expedientes relacionados con el personal del Matadero.

Se conceden varios anticipos reintegrables a quince empleados que lo solicitan y licencias a José Alonso Toca y Francisco Helguera.

Después de amplia discusión se con-

ceden 250 pesetas a la Agrupación instructiva de dependientes municipales para los gastos hechos por la representación que acudió al Congreso que se celebró en Madrid.

Se aprueba el informe de Secretaría respecto a la instancia de los propietarios de las calles de Juan Fernández de Isla en el sentido de que se acceda a la urbanización de dicha calle.

Se acuerda extender la correspondiente escritura pública de cesión de unos terrenos a don Lorenzo Ceballos.

Se autoriza: a don Laureano Llata y don Luis Sumastre, para instalar anuncios luminosos; a doña Pascuala Urien, para disponer de una sepultura en Ciriago.

Después de amplia discusión vuelve a la Comisión el dictamen proponiendo la liquidación con el contratista del asfaltado don Fernando Sánchez Ruiz.

Se aprueba la liquidación por plus valía con el Banco Hipotecario de España, y quedan sobre la mesa otros asuntos.

Se da lectura de varias proposiciones de los concejales don Ramón Méndez del Campo y don Ramón Díez Velasco, que son tomadas en consideración y pasan a las Comisiones respectivas, y se levanta la sesión.

Terminada ésta, el alcalde tuvo la exquisita delicadeza de obsequiar con unas botellas de champagne y unos magníficos cigarros puros a sus compañeros de Comisión Permanente, al secretario general de la Corporación, al particular de la Alcaldía y a los representantes de la Prensa.

Se hicieron votos por la prosperidad del Municipio y el engrandecimiento de Santander.

NOTICIAS Y SUCESOS

CASA DE SOCORRO

Hasta las siete de la tarde de ayer fueron asistidos en el benéfico Centro municipal las siguientes personas de las lesiones que se determinan:

Saturnino Sancho Acereda, de 2 meses, de afección pulmonar aguda.

Manuel Alonso Gómez, de 14 años de distensión violenta de la muñeca izquierda. Se cayó por la escalera de su domicilio.

Fernando Cañas Raba, de 15 años, dependiente, de una herida incisa en el dorso de la mano derecha. Se cortó.

Vicente Gutiérrez Rodríguez, de 18 años, jornalero, de heridas contusas en la cara palmar de las manos. Se cayó.

Antonio González Gutiérrez, de 27 años, de una contusión erosiva en el muslo izquierdo. Le pegaron en la calle de Castelar. Se envió al Juzgado de guardia el parte correspondiente.

Francisca Amor Llata, de 19 años, de una contusión en la cadera derecha, a consecuencia de una caída en la calle de Sánchez Silva.

FARMACIAS

Que prestarán servicio durante todo el día de hoy:

Matorras, San Francisco.

Alvarado, Compañía.

Heredia, Muelle.

Interesante

Vuestra estancia en Valencia os resultará agradabilísima hospedados en el HOTEL ESPAÑA, el de mejor situación y excelente servicio, así como agua corriente, fría y caliente; calefacción central; precios moderados; recomendado para familias. Mucho sol y luz. Calle de las Barcas y Plaza de Emilio Castelar.

Ribera. Antiguo Ateneo.—Santander

POR COSAS DEL TRABAJO

El vecino del pueblo de Hortigas, Remigio García González, ha sido detenido por la benemérita del puesto de San Vicente de la Barquera, como autor de haber amenazado con un hacha a su convecino Manuel Maestre Ruiz, por impedirle este último que continuara trabajando en una cantera.

El detenido con el atestado correspondiente ha sido puesto a disposición del Juzgado de San Vicente.

POR LO DEMAS.

En el resto de los pueblos de la provincia reina la tranquilidad más absoluta, conforme se desprende del silencio guardado desde hace días por todas las autoridades de la región.

LIQUIDACION DE CALZADOS en el "DOS DE MAYO" PUERTA LA SIERRA, 2

R. Presmanes Dentista

Puente, número 1 duplicado, principal.

Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. BURGOS, núm. 7. Teléfono 18-80.

ACUMULADORES

WILLARD

Reparación servicio Delco Remy y Bosch

ISAAC SANTIAGO

BIBERA (ANTIGUO ATENEON)

Santander.

Representante en Torreblanca

ABEL BOLADO

Banco Mercantil

SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabecón de la Sal, Cervera del Río de Pisuegra, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Paredes de Nava, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Selaya, Torreblanca, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital 15.000.000 ptas.
Desembolsado ... 8.400.000 »
Fondo reserva... 13.000.000 »
CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2-50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS: a tres meses, 3-50 por 100 de interés anual; a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHOROS

A la vista, 3-50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. CARTILLAS ESPECIALES: Disponible, con preaviso de ocho días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etcétera; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etcétera; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de seguridad para particulares. Dirección telefónica y telefónica: «MERCANTIL».

Banco de Santander

Su situación en 31 de diciembre de 1930.-Adaptado al modelo aprobado por R. O. de 21 Sibra de 1922

ACTIVO		PESETAS	PASIVO		PESETAS
I.-CAJA Y BANCOS:			I.-Capital		10.000.000,00
Caja y Banco de España..	5.059.533,91		II.-Fondo de reserva.....	8.050.000,00	
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo)...	10.445,90		III.-Fondo de previsión.....	450.000,00	
Bancos y Banqueros.....	2.527.123,42	7.597.103,23	IV.-ACREEDORES:		
II.-CARTERA:			Bancos y Banqueros.....	6.237.658,41	
Efectos de comercio hasta 90 días.....	10.577.733,16		Acreeedores a la vista (cuenta corriente).....	23.969.645,85	
TITULOS: Fondos públicos.....	19.901.212,21		Acreeedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros).....	39.802.022,43	
Otros valores.....	18.867.758,54		Acreeedores a mayores plazos.....	4.031.006,22	
Dobles y Otros valores.....		49.346.703,91	Acreeedores en moneda extranjera.....	962.477,98	
III.-CRÉDITOS:			V.-Efectos y demás obligaciones a pagar.....	196.630,09	
Deudores con garantía prendaria.....	15.719.349,21		VI.-Dividendos a pagar.....	527.321,25	
Deudores varios a la vista.....	207.479,28		VII.-Aceptaciones.....	368.603,89	
Deudores a plazo.....	17.248.385,33		VIII.-Cuentas de orden y diversas.....	2.158.728,67	
Préstamos hipotecarios.....	2.265.960,62		IX.-Acreeedores por cupones y amortizaciones.....		
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo).....	683.923,25	36.125.097,79	X.-Pérdidas y ganancias (remanente)....		
IV.-Inmuebles.....		2.129.585,63		97.945.378,82	
V.-Mobiliario, instalaciones y Cajas de seguridad.....		608.224,55	VALORES NOMINALES:		
VI.-Deudores por aceptaciones.....		368.603,89	Depósitos voluntarios.....	280.155.024,75	
VII.-Gastos generales.....			Pignoraciones y afianzamientos.....	41.390.507,20	
VIII.-Cupones y valores amortizados a cobrar.....		912.080,91	Hipotecas.....	3.789.480,00	
IX.-Cuentas de orden y diversas.....		461.133,13	PESETAS.....	423.280.390,77	
X.-Asientos pendientes a formalizar con Sucursales.....		396.845,76			
VALORES NOMINALES:		97.945.378,82			
Valores en depósito.....	280.155.024,75				
Garantías pignoraticias y personales.....	41.390.507,20				
Idem hipotecarias.....	3.789.480,00	325.335.011,95			
PESETAS.....		423.280.390,77			

V.º B.º

EL DIRECTOR GERENTE,
José Luis Gómez García.

EL INTERVENTOR,

Marcos Ballesteros Mier.

Información marítima.

El trasatlántico francés "Perou"

EL TIEMPO

En la Comandancia de Marina sólo se recibió el siguiente parte ayer, relacionado con el tiempo en nuestras costas:

Faro de Cabo Mayor:
«Altura barométrica, 756. Termómetro, 14. Viento Oeste fresco. Mar gruesa del mismo. Cielo acelajado. Horizontes chubascosos.»

Como decimos, no se recibieron hasta las cinco de la tarde despachos de San Sebastián ni Madrid.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 0,31 m. y 0,59 t.
Bajamares: 6,53 m. y 7,14 t.
Coeficientes: 53 m. y 57 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:
«Río Navia», de Pasajes, con chasis de automóvil.
«Rita García», de Bilbao, en lastre. Despachados:

«Aranda», para Tyne Dock, con cargamento de mineral de hierro.
«Río Navia», para Gijón, con carga general.

EL TRASATLANTICO «PEROU»

A las dos de la tarde de ayer, y procedente de Colón y escalas, entró en nuestro puerto el trasatlántico francés «Perou», atracando a los muelles números 1 y 2 de la zona marítima.

Desembarcó pasaje, carga general y correspondencia, y en las últimas horas de la tarde continuó viaje al Havre.

El regreso lo ha efectuado el «Perou» sin el menor contratiempo.

EL «ALFONSO XIII»

Este magnífico vapor correo de la Compañía Trasatlántica española, llegará a Vigo hoy por la mañana, siendo esperado en Santander el sábado, día 3.

INSCRIPTOS A FERROL

Esta tarde, por el correo del Norte, saldrán para Ferrol los inscriptos de marinería del reemplazo actual correspondientes a Santander y la provincia.

Va con ellos un voluntario, que se libró por número el pasado año. Les acompaña el contraalmirante don Manuel Regueira.

Lleven feliz viaje y que el servicio les sea leve.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Angel Pérez:
«Emilia S. de Pérez», en Santander.
«Alfonso Pérez», en Santander.

De Luis Llaño:
«Cantabria», en viaje a Burdeos.
«José», en Santander.
«Eseles», en Gijón.

Compañía Santanderina:
«Peña Rocías», en Mar Bella.
«Peña Labra», en Cárdiff.

De Francisco García:
«Magdalena R. de García», llegó el 21 de diciembre a Bayona; procederá a Bilbao.

«Rita García», llegó el 30 de diciembre a Santander.

PRESENTACION

Interesa la presentación con urgencia hoy día primero en el Detall de esta Comandancia, del inscripto de este trozo de la capital, Francisco Moreno Gobierno.

EL «CRISTOBAL COLON»

Según radiograma recibido en esta Casa Consignataria dicho vapor se encontraba navegando sin novedad el martes día 30 del actual a mediodía a 1.475 millas de Coruña.

ESPECTACULOS

Gran Cinema.—A las once y media, matinée: «Oro» (muda) y «La paloma»; a las cuatro y media, siete y diez y media: «Alta sociedad» y «La paloma».

Sala Narbón.—A las cuatro y media y a las siete: «La ballarina indostánica» («Mata-Hari») y una cómica.

Pabellón Narbón.—De tres y media a once y media, sección: «El cuerpo del delito» y «La paloma» (en español).

Salón Reina Victoria.—A las cuatro y media y a las siete: «Los tres mosqueteros» (primera jornada). No hay cómica.

Cine Popular Reina Victoria.—A las tres y media y de cinco y cuarto a once y media, continúa: «Los tres mosqueteros» (primera jornada). No hay cómica.

Teatro Pereda.—Compañía María Luisa Moneró.—A las cuatro: «La perulera»; a las seis (segunda de abono): «Los galeotes». Fin de fiesta por María Luisa Moneró.

Cine Frontón.—A las once, infantil: «Lo que el amor quiere»; a las tres y media, seis y media y nueve y media: «La mujer divina».

Salón Iris (Mallaño).—Hoy, jueves, gran baile de cuatro a ocho, amenizado por la inmejorable «Orquestina Iris».

Salón La Perla (Guarnizo).—Hoy, tarde, gran baile, amenizado por la colosal orquesta Jazz-Toca Bien.

Salón Apolo. El Palacio del Baile (Mallaño).—Gran baile para hoy, jueves, amenizado por la finísima orquesta «Santander Jazz-Band».

Casino de Solares.—Gran baile a la hora y por la orquesta de costumbre.

Casino de Liérganes.—Gran baile, con orquesta, de tres a ocho.

**SUPER-SENSIBILIDAD
SUPER-SELECTIVIDAD
SUPER-FIDELIDAD
DE TONO**



Tres condiciones esenciales para una recepción de radio. Solamente el Super-heterodyna reúne las tres

El super-heterodyna R. C. A. es el resultado de 10 años de investigaciones por el grupo de ingenieros y técnicos más capacitados del mundo. La maravilla del super-heterodyna estriba en su incomparable calidad de tono con la super-selectividad y super-sensibilidad que exigen las audiciones actuales de emisión.

**RADIO CORPORATION
of
AMERICA**



RCA 80. - Super-heterodyna eléctrico, válvulas de rejilla blindada, altavoz electrodinámico.

REPRESENTANTE PARA SANTANDER

José Luis Santamaría.
Blanca, 28.
SANTANDER

EL TIEMPO

**SERVICIO METEOROLOGICO
ESPAÑOL (OBSERVATORIO
DE SANTANDER)**

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 749,6.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima de ayer, 13,0. Idem mínima, 11,8.

Viento dominante en las 24 horas, Oeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 5.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por m²), 1,4.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 2 h., 40 m.

Estado general del tiempo, deducido de las observaciones meteorológicas efectuadas a una siete horas de hoy:

Desde el paralelo 35 al 70, desde Europa hasta América del Norte, se ha una extensa perturbación atmosférica con muchos núcleos de acción. Sobre los Estados Unidos reside una zona de buen tiempo y otra del mismo carácter se extiende al Sur del paralelo 35, desde África a las Antillas. El centro borrascoso que más actúa sobre Europa es el situado en Inglaterra, por su causa llueve en el continente europeo, con vientos de

la región del Sur. También se registran muchas nieblas y nevadas en Alemania, Suiza e Italia.

En España el cielo está con muchas nubes y se registran algunas lluvias.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 20 grados en Málaga, Castellón y Tortosa, y la mínima de hoy de 9.

Lluvia recogida, 0,4 milímetros.

Tiempo probable hasta el día primero a las siete horas:

Cantabria y Galicia, tiempo de lluvias, marejada; Centro de España, tendencia a llover; Sur de España, chubascos del Oeste; Cataluña y Levante, tiempo inseguro.

Navegación marítima: Tiempo de chubascos y marejada en las costas del Cantábrico, Portugal, golfo de Cádiz y mar Ibérico.

¡SALUD Y FUERZAS!

El mejor Reconstituyente

VITAMINA REBECO

DE LOS PICOS DE EUROPA

del Farmacéutico J. Jusué.

E. PEREZ DEL MOLINO - SANTANDER

y MADRID, Carretas, 12

Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA



Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «OROPESA», 18 de enero de 1931.

El «ORBITA», 1.º de febrero de 1931.

El «OROYA», 15 de febrero de 1931.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga.

El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CINCO PESETAS Y VEINTICINCO CENTIMOS).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, número 8. Teléfono 84-41.

Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».



- Fíjate, como chuta!
- Tan débil y de pauperado antes, tiene ahora una fuerza enorme
- Es que toma como nosotros el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

De cuantos se conocen, es el más eficaz y vigoroso contra

DEBILIDAD AGOTAMIENTO NEURASTENIA

Producto inalterable, de efectos rápidos y seguros. Se toma en todas las estaciones del año

Cerca de medio siglo de éxito creciente

Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedir **JARASE SALUD** para evitar imitaciones

No se vende a granel.

Bolsas y Mercados.

DE MADRID	DIA 29	DIA 30
Interior, serie F	68 10	68 05
> E	68 10	68 15
> D	68 50	68 50
> C	69 30	69 50
> B	69 30	69 50
> A	69 70	69 80
> G y H	69 00	69 00
Amortizable 1928, 2 1/2 %	69 00	68 50
> 4 1/2 %	85 40	85 50
> 4,50 %	90 00	90 00
Amortizable 1920, F	89 75	89 00
> E	89 75	89 25
> D	89 75	89 25
> C	89 60	89 25
> B	89 60	89 25
> A	89 60	89 25
> 1917	84 60	84 60
> 1926 5 % libre.	93 40	93 40
> 1927 (c. l.)	83 50	82 50
> 1927 (s. l.)	99 90	99 95
> 1929	99 50	99 55
Bonos oro de Tesorería, 5 por 100	165 50	166 00
Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100	00 00	87 90
Idem id. 5 por 100	93 50	98 50
Hidrográfica del Ebro, 6 por 100	00 00	00 00
Idem id. 5 por 100	00 00	00 00
Cédulas		
B Hipotecario, 4 por 100	92 25	93 00
Idem id. 5 por 100	97 50	97 50
Idem id. 5 1/2 por 100	102 50	102 60
Idem id. 6 por 100	110 10	110 25
Banco de Crédito Local, 6 por 100	97 00	97 00
Idem 5 y medio por 100	00 00	89 25
Id. 5 % (Interprovincial)	88 00	00 00
Acciones		
Banco de España	599 50	600 00
B. Hispano-Americano	0 00	000 00
B. Español de Crédito	000 00	863 00
Banco Central	91 00	92 00
Tabacos	232 00	233 00
Duro-Felguera	100 75	100 50
Azucarera	72 50	72 50
Telefónica (preferentes)	107 25	107 25
Norte	000 00	0 00
Alicante	490 00	00 00
Monopolio de Petróleos	126 00	126 00
Petrolillos	50 25	50 00
Hidroeléctrica Española	000 00	000 00
Alberches	108 00	108 00
Explosivos	8 62	8 52
Chades	591 00	580 00
Obligaciones		
Azucarera (sin estamp.)	00 00	00 00
Alicantes, primera	333 00	333 00
Nortes, primera	71 00	71 00
Asturias, primera	70 00	00 00
Norte, 6 por 100	103 60	103 00
Asturiana Minas, 1919	100 00	000 00
Idem id. 1920	000 00	000 00
Idem id. 1926	00 00	00 00
Idem id. 1929	00 00	00 00
Ponferrada, 6 por 100	90 00	00 00
Fábrica de Mieres	98 25	98 25
Telefónicas, 5 y medio	95 25	95 25
Francos, París, máximo	38 05	37 60
> .. mínimo	38 05	37 60
Libras .. máximo	47 00	46 50
> .. mínimo	47 00	46 50
Dóllars .. máximo	9 67	9 57
> .. mínimo	9 67	9 57
Marcos .. máximo	2 3050	2 2825
> .. mínimo	2 3050	2 2825
Liras .. máximo	50 65	50 15
> .. mínimo	50 65	50 15
Francos suizos, máximo	187 90	185 65
> .. mínimo	187 90	185 65
Belgas .. máximo	135 30	133 75
> .. mínimo	135 30	133 75

BARCELONA	DIA 29	DIA 30
Interior (partida)	68 25	69 00
Amortizable, 1920, part...	90 00	89 75
> 1917	81 40	81 40
> 1926	100 25	00 00
> 1927 (c. l.)	82 50	82 25
(1 1/2) L361	100 00	100 20
> 1929	100 00	100 00
Acciones		
Norte	104 70	104 20
Alicante	97 50	97 30
Andaluces	39 50	38 00
Explosivos	172 00	171 00
Chades	588 00	589 00
Petrolillos	9 95	9 99
Telefónica (preferentes)	107 00	107 18
Obligaciones		
Nortes, primera	70 75	71 00
Idem 6 por 100	108 00	102 50
Asturias, primera	69 75	69 85
Valencianas Norte	100 85	100 85
Alicantes, primera	69 85	69 75
Idem 6 por 100	102 50	102 00
Andaluces, 1.ª, 3 1/2 % fijo	51 00	51 00
Idem 6 por 100	81 50	81 50
Idem 4 y medio por 100 (Bobadillas)	68 50	64 00
Trasatlánticas, 5 1/2, 1925	00 00	00 00
Idem, 6 por 100, 1920	00 00	00 00
Idem 6 por 100, 1922	00 00	00 00
Idem 6 por 100, 1926	00 00	00 00
Surias, 7 por 100	193 25	193 50
Idem 6 por 100 (Bonos)	000 00	000 00
Francos (Paris)	00 00	00 00
Libras	00 00	00 00
Marcos	00 00	00 00
Dóllars	00 00	00 00
Francos suizos	000 00	000 00
Francos belgas	000 00	000 00
Florines	00 00	00 00
Liras	00 00	00 00

MILLARES DE MEDICOS
fortalecen a sus hijos con

LACTOFITINA

porque la reiterada experimentación clínica que en Hospitales, Sanatorios, Dispensarios, y Orfeñatos han hecho de

LACTOFITINA

se ha demostrado que en casos de debilidad general, resquebrajamiento, escrofulismo, mal de Pott, convalecencias y falta de apetito

LACTOFITINA

es el tónico reconstituyente infantil insuperable

Preparación del LABORATORIO IBERO - TOLEDO

EL FABRICO EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

En el sorteo para amortización de obligaciones de esta Compañía correspondiente al vencimiento de 1.º de enero de 1931, celebrado el día 15 del actual, ante el notario del Ilustre Colegio de esta corte, don Luis Sierra y Bermejo, han resultado amortizadas las siguientes:

LÍNEA DE VALENCIA A UTIEL
126 obligaciones de la 1.ª hipoteca de interés fijo, números:
561 a 566; 568 a 570; 571; 3.761 a 3.770; 4.581 a 4.590; 4.701 a 4.710; 4.771 a 4.780; 13.081 a 13.090; 16.951 a 16.956; 18.721 a 18.730; 20.231 a 20.238; 20.240; 20.241; 27.311 a 27.320; 28.151 a 28.160; 29.821 a 29.830; 29.261 a 33.270.

De conformidad con lo establecido, no serán reembolsadas las comprendidas en la relación anterior que no tengan el cajetín de garantía de la Compañía del Norte y del reembolso se deducirán los impuestos establecidos por el Gobierno.

Los pagos se efectuarán a partir de 1.º de enero próximo, en los puntos que se expresan a continuación:

EN MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, número 1.

EN BARCELONA y VALENCIA: En las Oficinas de Títulos instaladas en sus respectivas estaciones.

EN BILBAO: En el Banco de Bilbao.

EN SANTANDER: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

EN VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España, y

EN FRANCIA: Conforme a los anuncios que allí se publiquen.

Madrid, 18 de diciembre de 1930. El secretario general de la Compañía, **Ventura González.**



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

PAGO DEL CUPON DE 1.º DE FEBRERO DE 1931.

El Consejo de administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las acciones y obligaciones que a continuación se expresan, que desde el día 1.º de febrero próximo se pagará el cupón de las mismas correspondiente al vencimiento de la indicada fecha:

CLASE DE VALORES	Valor líquido del cupón.
Acciones Lérida a Reus y Tarragona, domiciliadas.....	6,73
Idem idem idem idem no domiciliadas	5,38
Obligaciones «Nueva» Francia por Carfranc.....	9,06

Los pagos se efectuarán:
En MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, 1.

En Barcelona y Valencia: En las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En BILBAO: En el Banco de Bilbao.

En SANTANDER: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España, y

En FRANCIA: Conforme a los anuncios que allí se publiquen.
Madrid, 11 de diciembre de 1930.—EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMPAÑIA, Ventura González.

L. Cuesta Almonacid
Suspende consulta hasta 10 de enero.

VICHY CATALAN

AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA. Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a sesenta grados de temperatura y estar, por lo tanto, libre de microbios.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entlo.—BARCELONA.

GARAJE MONTAÑA

JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE
Exposición: Calderón, 11 - Teléfono 28-16

Talleres, Garaje y Oficinas: S/N FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

Publicidad ECONÓMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

A CNICO CENTIMOS
CADA PALABRA

EL LOUVRE
Gran Liquidación
Todos los artículos a
mitad de precio
BLANCA, 22

Ventas

BASCULAS Y BALANZAS.
—Construcción garantizada.
Ventas al contado y a pla-
zos. Departamento especial
de reparaciones. Construc-
tora Montañesa, calle Fe-
dérico Vial.

**EN EL COMERCIO «La
Mar»,** Atarazanas, 1, se re-
cibió ya el grandioso surti-
do de bisutería y objetos
fantasía para regalos.

CASA PACC. Grandes fan-
tasías abrigos señora, desde
6 pesetas metro. Astrakanes,
rizos, canalés. Compañía, 11.

CAMIONETA «Ford», nue-
vo modelo, vendo perfecto
estado. Informes, Agencia
Ford. Torrelavega.

SI NECESITA usted encar-
gar impresos, recuerde los
talleres de EDITORIAL
MONTANESA, S. A.,
calle de San José, núm. 19.

AMASADORAS panadería,
nuevas y seminuevas. Taller
mecánico. Calle Madrid.



**ATENCIÓN
AVICULTORES**
alimentad vuestras aves con
huesos molidos y obtendréis
sorprendentes resultados.
Tenemos un gran surtido de
molinos para huesos, calde-
ras para cocer piensos, corta-
verduras y cortavales espe-
ciales para avicultores.
Pedid catálogo a
MATTHE GRUBER
Apartado 165, BILBAO

Representante: JOSE MARIA
BARBOSA. Cisneros, 7, se-
gundo. Teléfono 1297.

GRAMOFONOS y dis-
cos nuevos y usados, gran
exposición y liquidación.
Discos, desde 0,95 pesetas;

agujas, desde 0,95; gramó-
fonos con discos, desde 60,00;
gramófonos «Odeón» portáti-
les, desde 100,00. Venta,
cambio y alquiler de gramó-
fonos y discos. Al «Todo de
Ocasión», Tableros, 3. Visi-
tad esta Casa.

EL LOUVRE
Gran Liquidación
Todos los artículos a
mitad de precio
BLANCA, 22

EDITORIAL MONTANESA
S. A.—No solamente edita
LA VOZ DE CANTABRIA,
sino que también dispone de
perfectos talleres para toda
clase de trabajos de impre-
nta. San José, número 19.

Alquileres

SE ARRIENDA cabaña-ha-
bitación, dos cuadras y cua-
dra para ovejas, 500 carros
pradería. Informes: Manuel
Pellón. Hijas (Puente
Viego).

SE ALQUILA amplio tercer
piso, con cuarto de baño, en
Blanca, 1. Para informes, en
portería de esta casa.

SE ALQUILA entresuelo,
céntrico y amplio, acabado
de reformar. Informan Al-
sedo Bustamante, núm. 6,
portería.

Traspasos

POR TENER que ausentarse
se su dueño se traspasa bar
en buenas condiciones. In-
forma Rufino Salmón, alma-
cén de vinos López Alonso.

Empleos

OFRECESE matrimonio jo-
ven, activo y serio, con cua-
tro hijos, 12 el mayor y sie-
te el menor, para trabajar
en arrendamiento o a jornal
casero, casa-quinta, vaque-
ría, huerta o cosa análoga.
¡Prueben y se convencerán
de su experiencia y activi-
dad! Per correspondencia o
personal, diríjanse a Donato
de Cos Gutiérrez. Bielba,
(Herrerías).

Enseñanza

COLEGIO DE BELEN, par-
vulos. Dr. Madrazo, 2.

OFRECESE señorita maestra,
para dar lecciones a ni-
ños. Informará Administra-
ción.

Hospedajes

EN MADRID, «Pensión de
quino». Regida por familia
montañesa. Renombrada co-
cina. Alberto Aguilera, 58,
entresuelo. Telf. 32323.

Profesoras en partos

AURORA G. VALBUENA
Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas.
Puenta, 2, tercero.

EL LOUVRE
Gran Liquidación
Todos los artículos a
mitad de precio
BLANCA, 22



Vapores Correos Españoles
Compañía Trasatlántica
SERVICIOS REGULARES
Directo: ESPAÑA-NEW YORK, 7 expediciones al año.
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO, 14 expediciones al año.
Exprés: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, 12 expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK, 14 expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA, 14 expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO A FERNANDO POO, 12 expediciones al año.
SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA, ORQUESTA, CAPILLA, etc., etc.
Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8. En SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA. Paseo de Pereda, 28.



Compañía del Pacífico
Línea de Buenos Aires
El magnífico vapor
ORDUNA
de 25.500 toneladas, en su viaje de turismo a SURAMERICA y COSTA DE PACIFICO (Via Estrecho de Magallanes), saldrá de SANTANDER el día de ENERO, admitiendo pasajeros para el viaje alrededor de SURAMERICA, regresando por el Canal de Panamá, y para los de BAHIA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.
PRECIO EN TERCERA CLASE
Para BUENOS AIRES: Pesetas 648,50, incluidos los impuestos.
TODOS LOS PASAJEROS VAN ACOMODADOS EN CAMAROTES CERRADOS DE DOS, CUATRO Y SEIS LITERAS
Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9. Teléfono núm. 24

CASA NON-PLUS

TALLER DE REPARACION DE CALZADO

Desde el día 2 de enero de 1931, por
ampliación de local, se trasladará a la

Calle de Santa Lucía (frente a las Hermanitas de los Pobres)

4.000 pares de zapatos para hombre que se me antoja venderlos perdiendo DOS DUROS en cada par
«LA ELEGANTE» - QUINTANA - Compañía, 4 (frente a la Iglesia)

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Edificio central: Tantin, 1.
 Subcentral: Hernán Cortés, 2.
 En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem con garantía de con garantía personal hasta 2.000 valores; créditos y préstamos pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones del Régimen de Retiro Obrero.

Sección de Caja de Ahorros.
 Libretas a la vista, 3 y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, 4 por ciento. Los intereses son abonados semestralmente: en julio y enero.

HORAS DE OFICINA
 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5.
 Central: de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8.

LABORATORIOS

Químicos. Industriales. De análisis clínico. Material completo. Instalación general.

PRODUCTOS QUÍMICOS PUROS

Pidanse presupuestos Establecimientos

J O D R A

Príncipe, 7.—MADRID.

Aviso al público

CASA MARTINEZ

Muebles nuevos.

Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.

JUAN DE HERRERA, 6

ATWATER KENT

RADIO 1930

Para enchufar directamente a la corriente en continua y alterna.

Pida una demostración gratuita en su propia casa a su representante

ISAAC SANTIAGO

TALLERES ELECTROMECANICOS MORA
 ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
 San Fernando, 42.—Santander.



Diamante
 el mejor de los vinos blancos españoles
Bodegas Franco-Españolas
 sus vinos tanlos son preparados por los paladares más delicados

Royalty

Gran Hotel-Café-Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ

Restaurant renombrado. Servicio a la carta y por subiertos. Elegante salón para bodas, banquetes y té.

Conciertos tarde y noche.

Plato del día:

Callos a la española.

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclama
RIOS. Calderón, número 17.

¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**. Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas; por correo, 2 pesetas.

Farmacia del Puerto. Plaza de San Alfonso, número 5.—MADRID.

CERVEZAS

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla **EL PAN LÍQUIDO**. Nada mejor, ni más agradable, cuando es servida fresca: ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza.

S. A. Cervezas de Santander

elabora en todas sus fábricas, las selectas clases **DOBLE-BOCK**, **IMPERIAL**, **ALEMANA** y estilo **MUNICH**. La exquisita cerveza de barril, se sirve en todos los cafés y bares de Santander

PEDIDLA SIEMPRE

Préstamos Hipotecarios

Hasta 50 años. interés 5,75 por 100 anual, sobre fincas rústicas, urbanas nuevas construcciones y para cancelar hipotecas.—Dirigirse a D. Roberto Bustamante Hereña, Wad-Rás, 5.—Teléfono 16-06.—**AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**
 Reserva absoluta y rápida tramitación.



LA CASA DE LOS REGALOS...

vende todo el año a precios de verdadera alegría

Artículos de **CUERO**
 Efectos de **VIAJE**

Una visita convence mejor que argumentos.

RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra, - - - **SANTANDER**

Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica



LINEA DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias):
 Vapor «ALFONSO XIII», el día 18 de enero 1931.

» «CRISTOBAL COLON», el día 18 de febrero.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **HABANA** y **VERACRUZ**. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria

Para **HABANA**: Ptas. 535, mas 20,25 de impuestos. Total, 555,25.
 Para **VERACRUZ**: Ptas. 585, mas 13,50 de impuestos. Total, 598,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **RIOJANEIRO**, **MONTEVIDEO** y **BUENOS AIRES**.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluye impuestos, pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**.—Paseo de Pereda, 26.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Anuncios eficaces? en LA VOZ DE CANTABRIA

PICARDIAS ANEJAS

LA PETRINA

Ultimos rescoldos de la tarde. Pone el sol, las postreras caricias en estas piedras de gracia, en estos campos de gloria. Parecen ermitas dos invernales que hay en el otero. Orgía de nieblas en las cumbres. Orgía de campanos, de balidos, en las tortuosas camberas. Brañaflor es cartujo al asomar la oscuridad. La paz y las soledades, se abrazan se confunden, se meten en la tierra y en las almas. Claustro con columnas de montañas y techos de nubes y de estrellas. No faltan los rosales, ni las cruces, ni los surtidores, ni el plañir de los bronceos, ni el susurro de los rezos...

Superstición pícaro, inventada por algún pastor o labriego con puntas y collar de sibarita.

Nos la cuenta un mozo gallardo, en este atardecer apacible, en la ribera mientras adereza las mallas de un viejo butrón.

Mal agüero la pérdida de la petrina. Se iban la color y la fuerza, los ánimos y las alegrías. Los más recios se tornaban débiles, como doncellas alicafadas.

Era menester cortar el maleficio con buenos bocados, con el descanso y la quietud. Natillas y magras, ocios y siestas...

Malísimo agüero la pérdida de la petrina. Antes de las cinco lunas vendrían las flaquezas y los ahogos, los trasudores y los desmayos si no era sabrosa y abundante la nutrición. Quien no tenía buscaba. Se vendían carneros, se compraban aves y truchas del río. Frascos del buen vino y pan blanco.

Con sorbos y bocados tales, no hacía mélla la pérdida. No habría flaquezas ni cansancios. Arrejonaban (!) mucho al cuerpo las viandas selectas, las tarreñas de vino, el sosiego bienaventurado...

Así muchos días hasta las trece lunas del extravío.

—“Hubo quien perdió la petrina más de media docena de veces—nos dice el mozo que arregla las mallas del viejo butrón pescador. Engordaban, engordaban y se ponían coloraos de puru fuertes. Pero después tou el mundu extravía la correa.”

Eran pocos los que trabajaban. Y se vendían muchos carneros, muchas ovejas para comprar vino y viandas exquisitas. Los rediles se quedaban vacíos. Las pobres mujeres, que no podían perder la petrina, se rompían el alma en las tierras, en los prados, en los huertos...

Holgaban los hombres en las sombras apacibles, tumbados a la pamparrota, en el campo, en la umbría, en los linderos de las mieses, bajo los morales y los saucos.

Hasta que un día una hembra del lugar mesó los cabellos al marido.

Después, otra y otra y otra. Se quemaron todas las petrinas. Todos los hombres usaron cintajos a guisa de tirantes. Cintajos del hombre derecho a la izquierda. No se perdieron más petrinas.

Pasaron los años. Y quedó el refrán como un recuerdo de la centenaria superstición, inventada por algún cabrero o labrador con anhelos de sibarita: —“Quien pierde la petrina, ni trabajo, ni jarina...”

—“Cuando daque muchacha—nos dice el mozo—sé quier casar con algún cortejador pecu aficionau al trabajo, los sus padres no la dejan y suelen decilla muy enojaos: —“Con esi no vas tu a la iglesia, porque es de los que pierden la petrina...”

Ya está arreglado el butrón. El mozo le pone en el río. Madrugará con el alba para ver si hay truchas en el butrón. Una muchacha canta en el caminito de la orilla del río:

—“Soy el molineru del pueblu vecinu: vengo por jarina, para el mi molinu. Tou el santu día me lu paso así, muele que te muele, muele que te di...”

PALOMAS NEGRAS Y MARIPOSAS BLANCAS

Un niño de Brañaflor, sentado a la sombra de un abedú, en el prado silvestre. Guarda un ato de corderos blancos y corderos negros, que balan y pastan, glotoncillos, las yerbas de la Primavera. Ase el niño un cayado de acebo, con rayas blancas y nudos pulidos con cristal. Una zagala, pastorcilla de recentales, canta allá arriba, en un otero, el viejo romance:

—Mañanita de San Juan, cuando el árbol florecaba, iba la Virgen gloriosa por una fuente sagrada; más hermosa que una estrella, más que una estrella, galana, lavando sus pies y manos y su pulidita cara; con un libro en las sus manos dió la bendición al agua.

—Bienvenida la doncella que viniera aquí a por agua, que si del agua bebiera muy pronto será casada.

Oyólo la hija del rey en la celda donde estaba; muy de prisa se vestía, muy de prisa se calzaba; bajóse sin piel (?) ni pena, bajóse de sala en sala, cogió su jarrita de oro y a la fuente fué por agua.

En el medio del camino con la Virgen se encontraba.

—Has de decirme, Señora, si tengo de ser casada.

—Casadita, si por cierto, serás bienaventurada; has de tener siete hijos, doncellita venerada; uno será cardenal, otro ceñirá la espada y has de tener una hija monjita de Santa Clara...

El mozo de los corderucos platica con nosotros a la sombra del abedú. Es el corderero de Brañaflor, que sirve por la merienda y por unos reales para blusas y esarpines. Su voz delgada, con caricias en el deje suave, habla de palomas y mariposas...

—Las palomas negras con pintas blancas, diz que las hizo Dios con el mantu de la Madalena y peazos de nieve. A los milanos y a los cárabos los hizo el diablu pa que mataran a las pobres golondrinas, que le quitaron a Jesús las espinas de la corona. Pero no pudieron los milanos con las golondrinas. Por eso hacen los niales en los aleros de las casas y en los pórticos de las iglesias. Si los hacen en los árboles del monte, vienen los cárabos y los azores y despeazan la nialá y las crías... ¿Usted no sabe lo que hacen las mariposas blancas?... Pos diz que las mariposas blancas son las que llevan la jarina a Dios...

(!) Aprovechaban.

Manuel LLANO

(Del libro «Brañaflor», que aparecerá en breve.)

Opiniones

La vida docente en 1930

Al intentar resumir la vida docente en el año que acaba, no encontramos un sólo hecho que acuse una orientación firme y fecunda para la cultura pública.

En estos días se celebran en Madrid múltiples asambleas del profesorado en sus diversos grados, y ni en los programas de convocatoria, ni en las conclusiones votadas, ni en las esperanzas que hayan hecho concebir las declaraciones del Gobierno hay nada nuevo que señale si no es el descontento general y la incertidumbre del futuro.

El año 1930 fué un año funesto para la cultura pública y más funesto para el Magisterio nacional, que ha visto sus derechos restringidos y sus aspiraciones frustradas en lo económico y en lo pedagógico.

Desde 1922, en que se publicó un Estatuto de enseñanza, las Asociaciones de maestros venían pidiendo la reforma del mismo, o mejor dicho, la confección de una nueva ley más en armonía con las necesidades de la función y de los funcionarios.

Fragmentariamente se había ido modificando aquel Estatuto con artículos adicionales, que más parecían encaminados a facilitar el acomodo de funcionarios determinados que a procurar mayor orden y eficiencia en la organización corporativa.

En los centros oficiales había informes sobrados para conocer las necesidades de la enseñanza pública y la forma más eficaz para satisfacerlas. Los maestros asturianos, en un reciente Congreso, discutieron y aprobaron las bases de un nuevo Estatuto, que se elevó al Gobierno cuando éste trataba de articular las reformas pedidas.

De nada sirvió la actividad, el desinterés y el entusiasmo con que el Magisterio posponía sus problemas a los de la escuela y el niño.

El ministro de Instrucción pública, hombre de gran cultura artística, académico y profesor de Universidad, un técnico de la enseñanza, ha entrado de lleno en el campo de las innovaciones legislativas, y por su cuenta y riesgo, sin atender súplicas y razones de quienes conocían los problemas en toda su realidad y sin esperar a que la crítica luminosa del Parlamento aportase el juicio del pueblo, indispensable en toda medida de gobierno que afecte a intereses transcendentales, ha modificado la organización estatal de las escuelas, en menoscabo de los derechos reconocidos del profesorado y en un sentido francamente peligroso para la vida armónica y el comercio espiritual entre las regiones.

En adelante, decir escuela española será no decir nada. Habrá escuela catalana y escuela navarra, a la que seguirán otras denominaciones cuya tendencia y resultados pueden apreciarse con sólo enunciar los nombres.

Municipios y particulares se han acercado en son de conquista por el ministerio de Instrucción pública, y unos y otros se han llevado la autorización para seleccionar, nombrar y separar el personal docente según les dicte su criterio.

Se crean Patronatos escolares en las grandes ciudades; se pide el conocimiento de las lenguas regionales, sin haber precedido una reforma en el plan de estudios para que todo maestro español pudiese alegar los mismos derechos ante cualquier escuela, con lo que podrían cohonestarse los problemas que plantean los idiomas regionales y los que interesan a la unidad económica de la nación.

En adelante podrá ser maestro en Castilla todo español titulado, sin limitaciones de ningún género. En cambio, para serlo en Cataluña y Vasconia es preciso ser catalán o vasco, porque el régimen especial de esas regiones crea una frontera infranqueable para quienes no conozcan los respectivos idiomas.

En lo que va de siglo no se ha tomado una medida de gobierno ni más peligrosa que ésta, ni más halagüeña para los apóstoles del nacionalismo. Mientras la actividad oficial se em-

plea en estas innovaciones, la vigente lucha con toda clase de medidas técnicas; en lo administrativo ligereza en la máquina y hay de escuelas pendientes de provincia muchos miles de niños consumiendo infancia en una actividad estéril.

Económicamente, el año que finó fué un año de éxitos financieros para el Estado. Las escuelas presuponen una economía de cuatro o cinco millones de pesetas en el capítulo gastos, y aunque a esa economía la contrapartida de unos cuantos miles de analfabetos, como éstos no den cifra al día en las estadísticas nadie pensará en el déficit que signifique aquel superávit del presupuesto, embargo, nosotros queremos que aquí como dato importante en este lance docente del año que terminó, el cual no se nos ocurre otra cosa que el calificarle de año tan fecundo e intentos de reformas como infecundo orientaciones prácticas y resultados positivos.

TEOFASTO

Carnet mundial

LA FIESTA DE LA «DE LECHE»

En la primera plana de este número publicamos una información gráfica sobre la fiesta en proyecto a beneficio del comedor de madres lactantes «Gota de Leche». Y si no creyeron oportuna la consignación de algunos datos concernientes a lo que pudiéramos llamar parte administrativa de la organización, con la sola publicación de aquellas «fotos» estaba hecha, no la más justa y perfecta propaganda de la fiesta, sino también el mejor de su programa artístico. Bailes sencillos, de una elegancia y un colorido superables, realizados por bellísimas niñas y distinguidos muchachos, lentos parejas éstos en la interpretación de los bailes, que ya hace falta el dominio de la técnica para no caerse muchas veces y dar traspies a aquel conjunto admirable de movimientos.

Hemos de repetir que las invitaciones, al precio de doce pesetas cincuenta céntimos, dan derecho a presenciar espectáculo y a tomar el té. Tan haremos la advertencia de que invitaciones podrán solicitarse hasta viernes por la noche en el Gran Café del Sardinero. Conviene hacerlo a la hora para saber con antelación las mesas que se han pedidas y disponer mejor el día.

El espectáculo teatral comenzará a las seis en punto y se celebrará sin interrupción. A las siete y cuarto se dará pasar al salón de baile, arte y modernamente adornado, a las ocho y media.

Hay una gran animación para esta magnífica fiesta, que ha de terminar un rotundo éxito artístico y económico.

Banda Municipal

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media de la mañana, en el paseo de Pereda:

Primera parte

“Carmen Granadino”, pasodoble de mero.

“Cromos españoles”: a) Nocturno de Rondalla.—Gómez.

“Rapsodia gallega”.—Montes.

Segunda parte

“Coplas de mi tierra”.—Palau.

“La mejor del puerto”, selección de Alonso.

“La cuna”, jota.—Chapi.